

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Jueves 25 de Octubre de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 12.091

TEMAS DE ACTUALIDAD

LOS AYUNTAMIENTOS Y LAS CUENTAS MUNICIPALES

VISION DE LA REALIDAD...

Entre las disposiciones dictadas por el Directorio militar, en lo que se refiere a Municipios, figura la de la presentación inexorable, por parte de todos los Concejales, en la oficina correspondiente, de las cuentas municipales pendientes, incluso las del primer semestre del corriente ejercicio económico.

Aun cuando esta orden haya sido de las de menor cuantía, de las que apenas si las gentes han reparado en ella, es lo cierto que ha venido a provocar en la inmensa mayoría de los pueblos españoles un revuelo y una perturbación jamás conocidos.

El servicio de la presentación de las cuentas municipales, lo mismo en esta provincia, que en las demás de España, se ha venido haciendo, salvando, claro es, honrosas excepciones, con marcado retraso y con notoria anomalía. Pueblos habrá, seguramente, a los que se les reclame la presentación de cuentas de veinte o más ejercicios, que con toda tranquilidad pasaban el tiempo, sin apresurarse a rendir.

Lejos de nuestro ánimo está lo de señalar aquí culpas ni responsabilidades, que ni conocemos ni podríamos determinar. Todo ello, a lo que parece, radicó siempre en el enmohecido engranaje de la vieja máquina del antiguo régimen; y, acaso, sean, los propios cuentadantes, los menos culpables del retraso, aunque se nos reputa paradójica la sospecha.

LOS PUEBLOS SE APRESURAN...

Ahora, los pueblos se apresuran a presentar sus cuentas retrasadas, y la oficina correspondiente del Gobierno civil, a donde esas cuentas van a parar, es ya un almacén imponente de papel, que ¡Dios sabe! cuando podrá ser visto, todo él, por el contado personal de esa oficina.

Las mañanas del Gobierno civil, resultan hoy espectáculo animado y pintoresco. No cesan de subir y bajar escaleras, verdaderas caravanas de campesinos; unos a la oficina de reclamaciones; otros, la mayoría, cargados de folios y más folios a presentar cuentas, en procesión interminable.

Dicen los que están enterados, que es muy posible que pasen de 2.000 las cuentas que en estos apremiados días entren en el Gobierno, incluyendo las del último ejercicio y las del primer semestre del actual. No sabemos, aunque parece que suman bastantes centenares, las que obran en el archivo oficial. Y entre tanto, los pueblos siguen cumpliendo el servicio, amontonando papeles

y apresurándose a justificar gestiones concejiles, de las que muchas de ellas se pierden en la noche de los tiempos.

HACE TIEMPO BUENO UNA ORDEN...

Hace algunos años, en situación parecida a esta, de aglomeración inaudita de cuentas, la mayor parte añejas, y de falta de presentación de muchas, el Gobierno que entonces regía a España, dictó una disposición dando por aprobadas aquellas presentadas en la oficina correspondiente y sobre las que no se hubiesen hecho reclamaciones.

El Directorio militar, al pedir con toda urgencia la presentación de las cuentas del ejercicio de 1922-23 y del primer semestre del económico actual, pretende un expurgo semejante, una vez examinadas estas últimas?

Sería curiosa una estadística de las cuentas de todos los Ayuntamientos españoles presentadas, de las que faltan que presentar de las aprobadas y reparadas etc. Veríamos que el origen del mal era *primitivo* y que en punto a cumplimiento de estos servicios no se diferenciaría apenas un pueblo de otro, una región de otra, y que toda España era igual, asustando las pirámides ingentes de papel que se formarían con las cuentas municipales sin presentar y las presentadas sin despachar.

¿Dónde aparecerán esos cuentadantes y los herederos de esos cuentadantes de hace varios lustros?

EL SERVICIO Y LOS SERVIDORES...

¿Y de qué número de oficiales se dispone en estas oficinas de Cuentas correspondientes para el despacho inmediato, normal, seguro, firme, libre e independiente de asuntos de tan vital interés que forman la entraña misma de los Concejales, su recta administración, su honradez, su capacidad, su utilidad y beneficio, al fin, para los pueblos? Con un número a todas luces insuficiente y mal pagado.

He aquí un problema interesante, de positiva importancia, en el que el Directorio debe poner toda su atención para el examen y la solución del mismo.

He aquí un tema que ofrece diversos y edificantes y hasta admirables motivos de desconocida trascendencia, para su estudio. He aquí un servicio trascendental encomendado a unos modestísimos funcionarios provinciales, con sueldos de los tiempos de Mari-Castaña, con deberes sacrosantos y de honda responsabilidad, con obligaciones iguales a

los funcionarios del Estado, enormemente mejor pagados éstos que esos otros nombrados por las Diputaciones y llevados al Gobierno civil para someterles constantemente a duras pruebas de idoneidad y de honradez, de las que salen, por fortuna, airosos.

SI EL DIRECTORIO QUISIERA...

Si el Directorio militar, en sus pruebas de amor a España y en sus deseos vehementes de hacer justicia, por igual a todos, quisiera fijar su atención no sólo en estos aspectos del problema de la formalización y fallo de las cuentas municipales, sino del escasísimo personal de las secciones de Cuentas y Presupuestos municipales de los Gobiernos civiles (que sostienen las Diputaciones provinciales), y de sus irrisorios, vergonzosos sueldos (menos que un portero de oficina pública o que un peón de albañil), realizaría una obra de saneamiento y de normalización de la vida de los Municipios, a la vez que, ocupándose de la situación de tales funcionarios, dotándoles decorosamente en sueldos y reorganizando sus oficinas, realizaba también otra obra de justicia.

Oposiciones a escuelas.

Como caso excepcional que puede interesar a nuestros lectores, les damos cuenta de que el tribunal del rectorado de Oviedo empezó el pasado lunes las sesiones consagradas al ejercicio oral, actuando por la mañana los maestros y por la tarde las maestras.

La diligencia de los jueces de Oviedo producirá extrañeza seguramente, ya que en los demás rectorados los respectivos tribunales realizan sus funciones con la parsimonia necesaria para que respaldada la justicia.

Rogativas en la Catedral.

El provisor de la diócesis D. Cefirino Andrés Calvo, ha dirigido a todas las corporaciones y entidades salmantinas, el siguiente oficio:

«Tengo el honor de invitar a usted a las rogativas, que a fin de impetrar la bendición del Cristo para nuestra patria y sus gobernantes, se celebrarán en esta Basílica-Catedral, el domingo, 28 de los corrientes, a las diez y media de la mañana.»

VIDA DEPORTIVA

En la U. C. E.—Foot-ball.

Ayer se reunieron, en el reservado de Novelty, bajo la presidencia del vocal-presidente de esta sección, señor Aragonés, los jugadores de foot-ball, requeridos en la tablilla de anuncios, con el fin de organizarse y efectuar la selección.

Quedó constituido el primer equipo y el reserva, eligiéndose capita-

nes de los mismos a los señores Ruiz y Arroyo, respectivamente.

Se ultimaron algunos detalles, referentes al sensacional partido que ha de jugarse el próximo domingo, 28, contra el primer equipo de la Cultural Deportiva Zamorana.

También se acordó que haya entrenamiento para los jugadores, el viernes, día 26, a las diez de la mañana.

QUISICOSAS

—Vuelven los de La Victoria, tras de seis días de viaje.

¿Qué haremos en su homenaje, por mejor honrar su gloria?

—Con vivo entusiasmo ardiente les saldremos a abrazar, y, después, lo más prudente..., es dejarlos descansar.

«Una mujer encuentra su séptimo marido.»

Así afirma un periódico, que calla por sabido

que esa fémica inquieta que ochenta años cumplió,

al séptimo, de hijo, de hijo descansó.

A Seirullo le han nombrado,

con honrosa distinción jefe de la «Natación»,

deporte muy estimado.

Y logrará, viento en popa, realizar su cometido,

si es que al cabo ha conseguido nadar y guardar la ropa.

Bien se refleja en todo

que las presentes circunstancias, aportan

dichas ingentes.

Es ya fines de Octubre,

y aun el brasero, no ha sido necesario

para el tempero.

Por mil razones,

¿nos pasaba otro tanto con Romanones?

—«Altamente colosal».

«Bellamente irresistible».

«Ampliamente inconfundible».

«Soberbio y piramidal»...

—No sigas, que ya concibo que es lectura esa que entona de un programa de Corona,

que es el «As» del adjetivo (y un empresario muy vivo).

La repatriación de las fuerzas de La Victoria.

La primera expedición de fuerzas del regimiento de La Victoria, número 76, que se había concentrado en el campamento de Tenin, es la que ha embarcado en Ceuta y actualmente se encuentra de viaje en la península con destino a esta ciudad.

La segunda expedición de fuerzas del regimiento de La Victoria, número 76, embarcarán probablemente hoy en Larache, con destino a la península.

Es de presumir que, por venir traccionadas y no constituir contingente para formar tren especial militar, sean transportadas en los trenes ordinarios de viajeros de la línea de Plasencia-Astorga, que tienen su llegada a esta a las 9.53 y 21.54.

Quedan en Larache dos compañías de fusiles, con sección de ametralladoras y tren regimental, al mando de un comandante.

Seguirán en turno de repatriación las fuerzas correspondientes de los regimientos de Luchana y Mallorca. Nuestro querido amigo el distinguido teniente ayudante del batallón expedicionario de La Victoria, don Ramón Jerez, que ha honrado las columnas de EL ADELANTO, enviándonos frecuentemente interesantes crónicas de la vida en campaña, de nuestros soldados, nos envía desde la posición de J. Tenin, con fecha 21 de los corrientes, los siguientes datos acerca del regreso de las tropas:

«En virtud de órdenes recibidas de la superioridad, se repatriarán de este batallón los individuos del reemplazo de 1920 y los voluntarios que se hayan incorporado después de Febrero de 1921.

Con los 525 que se repatriarán, se han organizado dos compañías, la

primera y la cuarta, cuyo cuadro de oficialidad es el siguiente:

Teniente coronel don José Servía, teniente ayudante don Ramón Jerez, capitán médico don Juan Herrera, capellán segundo don Leoncio Serrano.

Primera compañía: Capitán don César González y tenientes señores Ríos e Hidalgo.

Cuarta compañía: Capitán don Gonzalo Arance y tenientes don Francisco Castillo y don Luis Herrera.

Desde el campamento de Tenin, salen en dos expediciones de camiones automóviles para Ceuta, donde embarcarán el 25 y 26 para la península. Los individuos que se encuentran en Larache, embarcarán al mando del teniente don Manuel Nájera, en el vapor correo de Cádiz, el día 26.

Con la fuerza que queda se organizarán dos compañías de fusiles y la de ametralladoras, al mando del comandante don Roberto Latorre, cuyo cuadro de oficialidad es el siguiente:

Segunda compañía: Capitán, don Santiago Díaz y tenientes Baladrón, Sánchez y de la Vega.

Tercera compañía: Capitán, Bardaxi, y tenientes Fernández, y alféreces, Briones y Zamora.

Ametralladoras: Capitán Saavedra y tenientes Urbano y Zurbano.

Teniente ayudante, don Ulpiano Bustillo.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: Para Ciudad Rodrigo, D. Luis [Bernard de Quirós.

—Para Madrid, el industrial D. Manuel Antón del Río.

—Han llegado: De Madrid, la señorita Manuela R. Bondía.

—De Cantalapedra, nuestro buen amigo D. Antón Mellado.

NATALICIO

La señora D.^a Francisca Romo, esposa de nuestro particular amigo don Agustín Arenzana, ha dado a luz con felicidad, el segundo de sus hijos, un hermoso niño.

DE DIAS

Mañana celebra su santo el secretario de esta Diputación provincial, don Evaristo Díez Lozano.

BAUTIZO

En Fregeneda, recibió el pasado domingo las regeneradoras aguas del bautismo, la primogénita de los señores de Serrano (D. Manuel).

Al acto, en el que actuaron de padrinos D. Emilio Pérez y Pérez y la señorita María Serrano, asistió gran concurrencia, que fué espléndidamente agasajada en el domicilio de los padres de la recién nacida.

UNA BODA

En la parroquia de San Ginés, de Madrid, se ha celebrado el matrimonio de la bella señorita María del Rosario Bejarano, hija de nuestro querido compañero el brillante escritor y redactor de *El Liberal*, D. Leopoldo, con el alto empleado de la Unión Electricista Madrileña, D. Luis Barba.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia, D.^a Rosario Morales de Bejarano, y el hermano del novio D. Tomás.

Deseamos a los recién casados muchas felicidades.

ENFERMO

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, nuestro buen amigo D. Lucio Val.

Deseamos su pronto restablecimiento.

ANIVERSARIO

Mañana, día 26, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. David González Crego, persona de relevantes cualidades, que en vida se captó las simpatías de cuantos le trataron. Su muerte fué sentidísima entre los que nos preciábamos de amigos suyos.

En tan triste fecha, reiteramos a su prima, Angela Gascón González, la expresión de nuestro sentimiento.

VARIAS

Regresaron de su montería a las Batauecas, los socios de dicho coto

El tiempo lluvioso no ha favorecido nada la excursión, haciendo difíciles los ojeos.

En las varias batidas se logró que entraran a las escopetas dos jabalíes, que no fueron cobrados.

MERCADOS SALMANTINOS

Salamanca 24.—Hay ofertas de partidas de trigo a 40 pesetas 100 kilos sobre vagon Salamanca; Peñaranda y Alba de Tormes, a 40.50; Car. lna Cantalapedra, a 41.50; clase rubión, a 37.50.

En el detall se compra muy poco porque los labradores se traen de vender a los precios que rigen, que son a 37.50 y 38 pesetas 100 kilos. Mercado paralizado.

El capitán Rodríguez Almeida pasa por Salamanca.

Y es recibido entusiastamente en su pueblo natal.

La conferencia que ayer celebramos con el gobernador civil, Sr. García Calvo, versó única y exclusivamente sobre el paso por Salamanca del héroe de Tifarauti, capitán D. Pedro Rodríguez Almeida, y el grandioso recibimiento que ha tenido en Fuentes de Oñoro y Villar de Ciervo.

Hoy (ayer), en el correo de las cinco de la mañana, nos dijo el Sr. García Calvo, ha pasado por la estación de Salamanca en dirección a su pueblo, Villar de Ciervo, el bizarro capitán Sr. Rodríguez Almeida.

Por el pertinaz estado catarroso que hace tiempo me aqueja, y lamentándolo entrañablemente, no pude salir a dar la bien venida a nuestro héroe.

Para ello envié a un suboficial a la estación, siendo portador de un mensaje de salutación.

El recibimiento que se le ha dispensado en Fuentes de Oñoro, en cuya estación tenía que abandonar el tren, para proseguir el viaje a Villar de Ciervo, según el telegrama que he recibido, ha llegado a la cumbre del entusiasmo patriótico.

Esperábase los Ayuntamientos de Fuentes de Oñoro y Villar de Ciervo, y el vecindario de ambos términos municipales.

Los vivos al capitán Sr. Rodríguez Almeida, al Ejército y a España, fueron clamorosos, superando a toda ponderación las manifestaciones entusiastas que los honrados vecinos de ambas localidades con sus Ayuntamientos prodigaron a nuestro héroe.

Todos se disputaban el honor de estrechar su mano y abrazarle, produciéndose escenas profundamente enternecedoras de cariño y admiración.

Pasada la ola de santo patriotismo que se había desbordado en honor al ilustre hijo de Villar de Ciervo, el vecindario de este pueblo y su Ayuntamiento, llevándolo en medio, marcharon entre aclamaciones estruendosas.

La entrada en dicha localidad será impercedera en sus anales.

Los que no pudieron ir a recibirle a Fuente de Oñoro, juntamente con los que venían de ese punto, se confundieron en excelsas manifestaciones de cariño, siendo éstas alentadas con la sonora voz de las campanas de la iglesia, que fueron lanzadas a vuelo.

Al capitán Sr. Rodríguez Almeida, era naturalmente, según se desprende del telegrama recibido por el gobernador civil, distinguido entre la multitud, pues los apretones de manos y los abrazos, le tenían completamente secuestrado a la vista.

Este recibimiento, dispensado al hijo predilecto, honra al pueblo de Villar de Ciervo, a la vez que le enaltece, haciéndole digno de los mayores respetos y consideraciones.

Permanecerá entre los suyos, el día de hoy y mañana.

El 27 llegará a Ciudad Rodrigo, en cuya población sabemos se le prepara otro brillante recibimiento, y el 28 llegará a Salamanca.

Sea bien venido el héroe salmantino a sus lares, que se enorgullecen de tenerle como hijo ilustre predilecto.

El homenaje al Sr. Anaya

El Sr. Presidente de la Acción Ciudadana Salmantina, D. José García Revilla, nos remite un atento besalamano, participándonos que con objeto de entregar al Sr. Anaya el álbum de las firmas recogidas, con motivo del homenaje que se le tributó el 17 de Mayo de 1922, se organizará un banquete en su honor y en el del Sr. Mirat, de número limitado de comensales, cumpliendo así el acuerdo tomado por el pleno de la entidad que preside.

A la vez nos anuncia que en el establecimiento de Hijo de Senén Martín, Plaza Mayor, 13, pueden dar sus nombres los individuos que deseen concurrir al acto.

FEDERACION PATRONAL

A las ocho de la noche se reunió la directiva de la Federación Patronal, presidida por el Sr. Pérez Bande.

El objeto de la reunión no era otro que hacer una detenida revisión de las cuentas, a virtud de la duda que existía acerca de la solvencia de una cantidad, la cual parece que ya se había satisfecho.

En sucesivos días proseguirá reuniéndose hasta ultimar la inspección completa de esta cuestión.

El Adelanto publica diariamente números de seis páginas. 1-1 1-1 Amplias informaciones telefónicas, locales y provinciales.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don David González Crego

Beneficiado de la Santa Iglesia Basílica Catedral que falleció en Salamanca el día 26 de Octubre de 1922

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su prima, Angela Cascón González,

Ruega a los amigos y personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral, Cabo de año, que se celebrará el día 26 de los corrientes, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de la Purísima (Agustinas), y en dicho día 26 se celebrarán misas en mencionada parroquia y en las iglesias de PP. Jesuitas, Dominicos, Capuchinos, Carmelitas, Agustinos y Salesianos (San Benito) y serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El Excmo. Sr. Obispo de la diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten recordatorios.

PROXIMA JUNTA

LA UNION POPULAR Y LAS CORRIDAS DE FERIA

La Unión Popular, organizadora de las corridas de feria, ha publicado y repartido entre sus accionistas, las cuentas del ejercicio de 1923. Al mismo tiempo convoca a junta general para el próximo domingo, 28 del corriente, a las cuatro de la tarde, en la Cámara de Comercio.

Como avance de dichas cuentas y como notas curiosas de las mismas, publicamos a continuación parte del balance realizado:

Ingresos.—Intereses Banco Mercantil, cuenta corriente, 1.968,51 pesetas; arrendamientos plaza, 2.220,85; recaudado por abono (tres corridas), 27.575,00; recaudado en contaduría (tres corridas), 4.199,25; recaudado en taquilla (cinco corridas y charlotada), 221.308,70; recaudado en desajustes y apartados, 5.259,00; recaudado por pases vendidos y militares, 788,90; recaudado por carne de los toros, 19.670,06; recaudado por arriendo de bebidas, 750,00; total ingresos, 283.740,27.

Gastos.—Pagado al condominio, renta plaza, 15.000,00; pagado a los ganaderos, valor toros; 69.544,80; pagado a los espadas, sus honorarios, 38.000,00; pagado a los espadas, por gastos viaje, fonda y otros, 39.400,00; pagado al contrajista de caballos y veterinarios, 25.338,00; pagado a la Hacienda, contribución, timbre y otros, 51.212,15; pagado al excelentísimo Ayuntamiento, impuestos, 20.013,37.

Pagos por gastos diversos, banderillas, transportes, propaganda, viajes, obras en la plaza, impresos, taquilleros, repartidor, médicos y donativos a la Mendicidad y Hospicio, 25.911,03 pesetas.

Resumen.—Importan los gastos, 285.419,35 pesetas; ídem los ingresos, 283.740,27; diferencia, 1.679,08; capital en 20 de Octubre de 1922, 73.801,40; pérdidas habidas en este ejercicio, 1.679,08. Capital efectivo en esta fecha, 72.122,32 pesetas.

Nuevo semanario escolar.

Sabemos que nuestro querido amigo D. José Luis Mozo, que en la semana deportiva de El Pueblo Vasco, de Bilbao, popularizó su pseudónimo «Jolumo», dirigirá el semanario Voluntad, que aparecerá dentro de breves días.

Dicha publicación, que viene a subsanar la falta de un semanario serio, será bien acogida por el público, especialmente por el bello sexo y constará de diferentes secciones, dedicadas las principales a los deportes, cinematografía, etc., y la titulada Femenina.

Nosotros felicitamos a su director, deseando, como auguramos, un gran éxito.

Organización del Somatén en la provincia.

Con verdadero acierto ha sido designado el Sr. Domínguez Zaballa presidente de la comisión organizadora del Somatén en la provincia, pues, seguramente, muy pocos, hubieran dedicado a este noble proyecto más firmeza de voluntad, más cariño y más inteligencia que la que nuestro querido amigo está desvolviendo para llevar a feliz término la organización de esas fuerzas ciudadanas que pueden llegar a ser un escudo garante de la paz pública.

En los breves momentos que ayer conversamos con el Sr. Domínguez Zaballa sobre los trabajos organizadores, nos dijo que estaba entusiasmado con el acogimiento que en toda la provincia se está dispensando a la constitución de este cuerpo.

Nos dijo que las solicitudes de ingreso eran ya millares, a pesar de encontrarse todavía en el período de propaganda.

Mire usted—nos dijo—aquí tiene usted cuatrocientas cartas relacionadas con el somatén.

Para la mejor organización del Somatén, la provincia se ha dividido por partidos, encargándose cada vocal de la propaganda y su constitución en uno o dos partidos.

La división es la siguiente: Partido de Salamanca, que tiene 62 pueblos, a cargo del señor Domínguez Zaballa; partidos de Alba y Peñaranda, con 80 pueblos, D. Manuel del Yerro; Ledesma y Vitigudino, 97 pueblos, D. Gaspar Alba; Béjar y Sequeros, 86 pueblos, D. Matías Blanco Cobaleda, y Ciudad Rodrigo, 62 pueblos, D. Mariano Rodríguez y Rodríguez.

Cada día que transcurre, es mayor el entusiasmo ciudadano por formar parte del Somatén.

Pasan de dos mil quinientas las solicitudes presentadas, y diariamente se están recibiendo numerosas demandas para integrarle.

Nos consta que el proyecto del reglamento porque ha de regirse el Cuerpo de Somatenes de la séptima región, se halla en vísperas de ser aprobado.

Los patronos peluqueros

A las nueve y media de la noche del martes se celebró la anunciada junta de patronos peluqueros en la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de D. Leonides García, con asistencia de once socios, tomando los siguientes acuerdos:

1.º Lectura del acta anterior, que fué aprobada.

2.º Proposición de la directiva a la general para la disolución de la sociedad.

3.º Sometida a votación, dió por resultado diez votos en pro con uno en contra, y en su virtud se tomó en consideración, acordándose citar a nueva junta para obrar en definitiva.

SEÑALAMIENTOS

Hoy conocerá la sección primera de la causa por abusos deshonestos, del Juzgado de la capital, contra Eugenio González Sánchez. Ponente, señor Del Busto; fiscal, señor James, y defensor, señor Tordera, con el procurador señor Lunar.

La sección segunda intervendrá en otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por infracción de la ley de emigración, contra José Prieto. Ponente, señor presidente; fiscal, señor Corchero, y defensor, señor Sánchez y Sánchez, con el procurador señor González.

Y otra del Juzgado de Sequeros, contra Domingo Martín Chamorro, por lesiones. Ponente, señor Martínez; fiscal, señor Corchero, y defensor, señor Hortal, con el procurador señor Ortega.

En la sección primera se verá mañana la causa sobre homicidio, por imprudencia temeraria, del Juzgado de la capital, contra José Gil Carvajal. Ponente, señor presidente; fiscal, señor Ponce de León, y defensor, señor Guicarte, con el procurador señor García.

Y en la sección segunda se conocerá de otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por lesiones, contra Nicolás Santos Molina. Ponente, señor Poladura; fiscal, señor Corchero, y defensor, señor Sánchez López, con el procurador señor González.

Y otra del mismo Juzgado, por atentado, contra Lorenzo Juan. Ponente, señor Martínez; fiscal, señor Corchero, y defensor, señor Tordera, con el procurador señor Estal.

De lo que ocurra en los juicios daremos cuenta.

El Coñac 3 copas de González, Byass y Compañía es el preferido entre los buenos bebedores.

NOTAS MILITARES

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, llegado hoy a esta plaza, se nombran médicos auxiliares del Ejército a los licenciados en Medicina y Cirugía, don Serafín Gil González y D. Mariano Santos Pérez, ambos pertenecientes al regimiento de La Victoria, número 76.

Al capellán primero del Cuerpo eclesiástico del Ejército, D. Jesús Saavedra Guimare, que presta su servicio en el regimiento de Caballería de Albuera, número 16, se le conceden 1.300 pesetas, por dos quinquenios y tres anualidades, por llevar veintiseis años de oficial. Nuestra enhorabuena.

Al regimiento de La Victoria se han incorporado los alféreces, don José Mondejar y D. Modesto Aldama.

ANUNCIO

Don José Entizne García, alcalde constitucional de este pueblo, de Pedraza de Alba, HAGO SABER: Que por falta de aspirantes a la plaza de médico titular de este Municipio, que se halla vacante conforme al anuncio de concurso publicado en el «Boletín Oficial» de esta provincia, núm. 112, correspondiente al día 14 de Agosto último, por el presente se abre nuevo y segundo concurso a dicha plaza, que está dotada con el sueldo anual de 750 pesetas, pagadas de fondos municipales y por trimestres vencidos, por la asistencia de 15 familias pobres, expositos, transientes que carezcan de recursos y demás obligaciones benéficas-sanitarias, a fin de proveerla en propiedad, y en su virtud, los aspirantes que reúnan las condiciones determinadas en la instrucción de Sanidad y Reglamento del cuerpo de Médicos titulares, presentarán sus instancias documentadas con las hojas de méritos y demás comprobantes de su profesión en esta alcaldía, durante el plazo de treinta días, que empezarán a contarse desde el siguiente al en que aparezca inserto el presente edicto en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

El agraciado podrá contratar con los restantes vecinos pudientes, en número aproximado de 120, los que además de la titular e independiente de ella, vienen pagando por trimestres unas 8.250 pesetas.

Así bien, se hace constar, que los viajes a la cabeza de partido (Alba de Tormes) y capital de la provincia (Salamanca), se hacen rápida y cómodamente, por hallarse establecido el servicio diario de automóviles desde Valdecarros, que dista de este pueblo cinco kilómetros.

Pedraza de Alba, a 18 de Octubre de 1923.—El alcalde.

LOS TEATROS

BRETON Rosarito Moreno. Son las tres de la tarde; la hora del ensayo. En el amplio escenario del Breton suenan los martillazos y las voces de los carpinteros y tramoyistas, que están atareadísimos armando el decorado de Rosarito.

Poco tiempo dura este trabajo confiado a expertas manos, y se hace un silencio, que impone por la oscuridad que reina en la sala.

Poco a poco nuestra vista se acostumbra a ella, y vemos al jefe de máquinas, a quien preguntamos: —¿Sabe si va a ensayar ahora Rosarito Moreno?

—Sí, y ya no debe tardar. Esperamos mientras los músicos se preparan, y el simpático Ho gado prueba las películas en una diminuta pantalla. En tanto llega Rosarito Moreno, reflexionamos un poco sobre la razón de nuestra presencia allí. ¿A qué hemos ido al ensayo? ¿A hacer una entrevista a la artista? No; detestamos las entrevistas, por manidas y rutinarias. Las preguntitas consabidas de ¿dónde nació usted? ¿Qué fué su papá de usted?, etcétera, etc., son estúpidas y odiosas.

—Por qué, pues, hemos ido al ensayo de Rosarito Moreno?

Sencilmente por curiosidad, por una invencible curiosidad. Habíamos visto fotografías de la artista, sus clichés y los programas reclamo de la empresa. Y seguros de que ésta no menta al hablarlos de su belleza, quisimos admirarla antes de que pudiera acrecentarla con el lápiz de los ojos y el carmin de los labios. Y nuestra curiosidad aumentaba bajo el punto de vista de su arte. Rosarito Moreno fué siempre una excelente bailarina, pero no la conocíamos en el cupé. ¿Cómo cantará?

Viene a sacarnos de nuestras meditaciones la llegada de Rosarito Moreno, a quien acompaña su maestro José María Yuch, conocido e inspirado compositor catalán que hace años visitó Salamanca dirigiendo en el Liceo una compañía de zarzuela.

A poco, llega el empresario con quien nos saludamos cordialmente: —No; espere usted—le digo—No me presente todavía. Que no nos vea, y la observaremos mejor.

Rosarito Moreno es guapa, guapísima. No mentan los programas, no. Es una preciosa muñeca rubia, de ojos azules clarísimos y boca divina, rojo estuche de blancas perlas que muestra a cada instante en simpática y deliciosa sonrisa.

Anda desenvuelta y elegante sin arrogancia pero con atrayente y natural distinción. Va de su cuarto al piano transportando los libros y papeles de música. Al fin nos ve y nos acercamos. Y tras las presentaciones de rigor entablamos una charla que para nosotros resulta encantadora. ¡Caramba si es guapa Rosarito Moreno!

Le decimos la expectación que hay en Salamanca por conocerla y nos contesta con ingenuidad. —¿Y si se llevaran una desilusión? Además no me gusta que me digan que soy guapa, por que no lo soy (aquí tosimos nosotros ligeramente), ni que me llamen Flor de belleza. No me gusta, no me gusta, creame usted. En cambio me encantaría si me admirasen como artista, porque yo el arte lo siento muy hondo, lo llevo muy dentro...

—Pero eso de «Flor de...»

—¡Oh, no por Dios!; no me llame usted así y seremos buenos amigos.

Nosotros no sabemos qué admirar más: si aquella ingenua y deliciosa sencillez, o aquella preciosa cara de muñeca bonita que nos mira sonriente mostrándonos unos dientes menuditos, iguales, blanquísimos, apretados...

El debut de Rosarito Moreno fué un felicísimo y ruidoso éxito. Llegó derechamente al corazón del público con sus cuplés finos, delicados, melódicos, que cantó con una dulcísima voz, llena de suavidad y armonía, y con sus bailes flamencos y sus evocadores fandanguillos, en los que la línea de su cuerpo no se quiebra un punto.

Es una gran artista Rosarito Moreno, que a su valor positivo une una espléndida presentación y un vestuario riquísimo y del mejor gusto.

Fuó acogida con grandes y admirativos aplausos, especialmente en su cuplé de presentación y en un lindo tango original del maestro valenciano Yuch, teniendo que repetir varios números y saliendo al final a recibir las ovaciones calurosas que el público la tributó.

Hoy se despedirá Rosarito Moreno y continuará proyectándose la película El hombre sin nombre, cuyo interés va en aumento.

En el Liceo y Moderno continúan proyectándose las extraordinarias series El doctor Mabuse y Los cuatro marcados, respectivamente.

La empresa del Liceo tiene en contrato nuevas atracciones para el céntrico y concurrido teatro, en el que muy en breve actuará una compañía de verso que hará los Tenorios, y después proseguirán variados espectáculos de gran atracción.

BIBLIOGRAFIA

EL MOGHREB

Por Pierre Loti.

La Editorial Cervantes de Barcelona, continúa publicando los mejores libros de viajes de Pierre Loti, el gran escritor francés recientemente fallecido.

Ahora acaba de publicar «El Moghreb», dedicado a describir Marruecos. Con su caravana mora sale Loti de Tànger la blanca, hacia el corazón del imperio marroquí, y comienza a ponerse en contacto con el pueblo islámico, indómito, sombrío, trágico, refractario a todo progreso y rebelde a toda influencia civilizadora.

Lo penetra en los misterios del Islam imitabile y evoca el poder de su bárbara fe mahometana el fanatismo religioso que se va infundiendo desde siglos en las nuevas generaciones, la universidad mora de Karauin, la Meza de la Arabia santuosa mezquita que atrae la atención del sorprendido viajero al llegar a la Ciudad Santa de Fez. Describe las fiestas deslumbradoras de la morisma, sus trajes, sus costumbres extrañas; con arte insuperable nos ofrece aspectos originalísimos del palacio del sultán, con sus murallas, sus jardines, sus serrallos; y ante el atónico lector surgen las joyas arquitectónicas de Marruecos, que hacen pensar en los prodigios arquitectónicos que los árabes dejaron en Córdoba, y Granada; y el europeo trabaja conocimiento con las misteriosas embudencias, flores lozanas de los harenes y con los arrogantes visires y los bravos hijos de Mahoma que cruzan el desierto en largas caravanas. Leyendo este libro nos sentimos fascinados ante la belleza del momento en que ya en Fez o Méquinez, repite el viento dormido, como un eco milenario. La monótona plegaria de los muezines que cantan la gloria de Alah, desde lo alto de aceros alminares, y aprendemos a conocer íntimamente a este pueblo marroquí que constituye para Europa un indescifrable enigma y una causa de preocupación internacional.

«El Moghreb» ha sido prodigiosamente traducido por Vicente Díez de Tejada, y se vende en todas las librerías al precio de 5 pesetas.

Practicante de farmacia

se desea. Dirigirse, con condiciones, a Jesús Sánchez, en Medina del Campo. 8-a-2

Montanera.

En la montanera Les Navas, término de Cañaverl (provincia de Cáceres), se admiten cerdos de malandrar.

El monte es superior, con bellotas de encina y alcornoque, pastos excelentes y buenos abrevaderos, capaz para 500 cabezas y sólo podrá aprovecharla 350, para que puedan salir en condiciones los cerdos.

Para tratar, dirigirse a Vicente Domínguez, en dicho pueblo de Cañaverl. 8-2

Ama de cría,

leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón, Indalecia Hernández Carrtera de Peñaranda, número 25, Alba de Tormes. 4-2

Bellotas.

Se arriendan bellotas de encina, en La Moral de Castro, para treinta cerdos. Dará razón, Matías García, en Tejadillo. 8-5

Madera seca. Se vende de chopo, serrada y por arrear, sobre obra o taller. Informar Gustavo Rodríguez, en Cañizal. (Zamora).

Pastos para vacas.

Se arrienda una finca, bien cerrada, de ochenta y nueve hectáreas (200 huebras) de pradera y mata de roble, todo de regadío y a un andar, con 103.500 kilos (9.000 arrobas) de heno de solana y otros tantos kilos de pasto por segar en el solar. Para tratar, con don Antonio Rubio, en Hervás (provincia de Cáceres). 15-11

Viajes rápidos,

económicos y pueden efectuarse alquilando el magnífico automóvil «Berliet», nuevo, de Antonio Pablo García, calle de San Justo, núm. 27. A. 80-26

En Béjar se vende una casa, con con dos viviendas construidas y jardín, de once metros por veintidos de ancho, frente al Castañar y sitio de Las Olivillas.

En Salamanca se venden varias

fincas urbanas, unas yugadas de tierras y varias fincas rústicas, próximas a la capital. Informarán, Paseo de Canalejas, número 14, teléfono 241, Castor González Sánchez, corredor de comercio de esta plaza.

Madera barata,

de chopo, en viguetas, rabeos y cargaderos, se vende en la finca La Florida, antes Seto Muñiz.

Local.

En las Afueras de la Calzada de Toro, junto a la vía portu local y frente a la Brigada Sanitaria, se vende local amplio apropiado para casa. Dicho local si ve hoy para cochera, y está situado en el sitio más sano de la población. Informar, Antonio Pérez, calle de Polo Marín, número 20. 6-4

Extravío

de un churro de un año, hendidido de las orejas, negro, un poco dorado de los costillares. Desapareció el día 12, de una propiedad de don José Rodríguez Arias, del monte de Béjar. Su dueño, es Francisco Sánchez, vecino de Valdesangil, Béjar, quien gratificará al que participe su paradero. 8-4

Serrador mecánico.

Se necesita un serrador mecánico. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informar, Francisco Peix; Almacén de maderas.

Novillas holandesas.

Llegadas recientemente de Holanda, se venden seis hermosas novillas, una recién parida y las demás abocadas a parir, a precios verdaderamente excepcionales. Están expuestas al público, en Paseo de Canalejas, 38, donde informarán. 15-6

Anuncio.

Vendo o cambio automovil móvil Ford de línea, con carrocería de diez asientos, por Ford de turismo o automóvil pequeño. Automóviles de línea, de Gujuelo a Linares. 8-5

Plumas estilográficas

Gran surtido de las mejores marcas. Librería de Núñez, Rúa, 25.

Papel de periódicos.

Se vende papel para envolver, a cuatro pesetas los once y medio kilos, en la Librería de Núñez, Rúa, 25.

Aprendiz de peluquero.

Se necesita uno adelantado, en la de Castro, para treinta cerdos. Dará razón, Matías García, en Tejadillo. 8-5

TEATRO * LICEO Hoy, jueves, 25 de Octubre de 1923. CONTINUA proyectándose la verdadera serie policíaca alemana El Dr. Mabuse o El hombre de la mano de hierro titulándose la octava jornada LOS CRIMENES DE UN VENASICO completando el programa con selecto material. Mañana, viernes, novena, última jornada de EL DR. MABUSSE, proyectándose a continuación la obra clásica del inmortal Zorrilla DON JUAN TENORIO Última adaptación al cinematógrafo. Película nueva en Salamanca.

TEATRO MODERNO - NUEVA EMPRESA HOY, JUEVES, 25 DE OCTUBRE DE 1923 Tardé, a las SEIS Y TRES CUARTOS. Noche, a las DIEZ. Estreno del 11, 12 y 13 episodios de la emocionante película LOS CUATRO MARCADOS Además, se proyectará una preciosa cinta cómica. El próximo sábado, debut de la notable estrella PAQUITA GARZON artista predilecta de las señoras, que lucirá valiosas toilletés.

GRAN * TEATRO * BRETON FUNCION PARA HOY, 25 DE OCTUBRE DE 1923 Vermouth, a las SEIS Y MEDIA - Popular, a las DIEZ Y CUARTO, noche. Precios archieconómicos: Butaca, 1,50 - General, 0,40 Hoy, DOS JORNADAS: QUINTA y SEXTA de la soberana película EL HOMBRE SIN NOMBRE y despedida de la preciosa artista ROSARITO MORENO Cancionista y bailarina, conocida en el mundo del arte con el nombre de LA FLOR DE LA BELLEZA. MAÑANA, VIERNES, DEBUT de la notable cancionista, ENCARNITA MARZAL.

COMPANIAS HAMBURGUESAS SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS Hamburgo Sudamericana LINEA EXTRA RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa). El 30 de Octubre, Cap Norte. El 19 de Noviembre, Cap. Polonia. Precio en tercera clase corriente, pesetas 442,80. Idem especial, 517,80. Idem para el Cap Polonia, 537,80. LINEA DIRECTA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires: El 7 de Noviembre, Villagarcía. El 29 de Noviembre, España. Precio en tercera corriente, pesetas 422,80. Idem en tercera especial, 497,80. Hamburgo América Linie LINEA RÁPIDA.—Para Río Janeiro y Buenos Aires: El 13 de Noviembre, Teutonia. Precio en tercera corriente, pesetas 422,80. Idem en tercera especial, 497,80. Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. El 23 de Octubre, Varttemberg. Precio en tercera corriente, pesetas 442,80. Idem en tercera especial, 462,80. LINEA RÁPIDA.—De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico El 26 de Octubre, Toledo. El 21 de Noviembre, Holsantia. Precio en tercera clase, para La Habana, pesetas 589,50. Idem para México, 582,75. Los menores de dos años serán transportados gratuitamente. IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelos, y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de paso para todos los viajeros. Cuantos viajeros menores de quince años se dirijan a la República Argentina, necesitan ir provistos del certificado de nacimiento, sin cuyo documento no podrán embarcar. Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la Ley. Para todos los informes, dirigirse a los agentes, en Vigo, Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

HA MUERTO EL JALIFA DE TETUAN, MULEY EL-MEEDI

El conde de Romanones estuvo anoche en el palacio de la Presidencia. Fué a pedir que siga en la Dirección del Museo Arqueológico el Sr. Mélida.

A la entrada dijo: —«Todo está igual... Aquí no ha pasado nada. Todos están en su puesto».—A la salida, el conde, ya concedida su petición, exclamó: —«¡Nada, nada, les digo a ustedes que da gusto venir a esta casa!»—Los Sres. Maura y Cierva, en Palacio.

ROMANONES EN LA PRESIDENCIA

Llega Primo de Rivera.

Madrid.—A las siete y cuarto de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia, manifestando que había dedicado la tarde a devolver varias visitas que se le habían hecho, entre ellas las de los embajadores de los Estados Unidos, de Francia y de Inglaterra.

Los periodistas le preguntaron después si recibiría alguna comisión más tarde, contestando el presidente que no tenía noticias de que le visitase ninguna, pero que, no obstante, no sería de extrañar acudiese alguna.

Aludió después a algunos asuntos de interés general, y confirmó la noticia de la muerte del Jalifa, ocurrida en el camino de Tetuán a Ceuta.

—El cadáver—prosiguió el presidente—ha quedado en el Medsuar y se le tributarán honores militares.

Visitas del Protocolo.

Madrid.—Como presumía el general Primo de Rivera, posteriormente recibió en la Presidencia la visita del embajador del Japón y otras varias personas.

El conde de Romanones visita al presidente.—El asombro de los periodistas.

Madrid.—A las ocho de la noche los periodistas que aguardaban en la Presidencia la salida de Primo de Rivera, quedaron sorprendidos al ver llegar al conde de Romanones acompañado de los presidentes de las cuatro secciones de la academia de San Fernando.

El presidente del Consejo, para quien no pasó inadvertida la admiración que había despertado su llegada, dijo a los periodistas, con el objeto de calmar el asombro de éstos, que el objeto de su visita, que podía parecer un tanto extraña, era el cumplimentar el acuerdo de la Academia de San Fernando de solicitar que el ilustre arqueólogo don José Ramón Mélida, que será jubilado en breve, continúe en la dirección del Museo Arqueológico.

—Por tratarse de un hombre de un prestigio extraordinario de verdadera gloria nacional, es de esperar que nuestra petición tenga un resultado satisfactorio, porque yo, aun cuando mi situación es algo molesta, sin embargo todo lo hago por Mérida, que merece esto y algo más.

Todo está igual, parece que fue ayer... Después, el conde pareció esperar, haciendo una breve pausa, a que los periodistas le hicieran alguna otra pregunta, y al ver que éstos no le preguntaban nada más, continuó diciendo:

—Como ustedes. «Todo está igual; parece que fue ayer...» Aquí no ha pasado nada y cada cual está en su puesto.

Y el presidente accedió gustoso a la petición.

La estancia del conde y sus acom-

pañantes en el despacho del presidente, duró una media hora, y al salir se mostraba Romanones satisfecho de la afectuosa acogida de que habían sido objeto por parte de Primo de Rivera, diciendo a los periodistas mientras montaba en el ascensor:

—Hemos expuesto al presidente el fin de nuestra visita y nuestro deseo y acuerdo de que el Sr. Mélida, al ser jubilado en el escalafón de archiveros y bibliotecarios, continúe en la Dirección del Museo Arqueológico, y el general ha accedido gustoso a nuestra petición.

Repito que no ha podido ser con nosotros más cordial ni más afectuoso.

El encanto de la Presidencia.

Y después el conde, al despedirse de los redactores, mostró una vez más su satisfacción por la visita, diciendo finalmente:

—Nada, nada, señores, les digo a ustedes que da gusto venir a esta casa.

Consecuencias del decreto de incompatibilidades.—Dice el marqués de Cortina.

Mientras el presidente recibía la visita del conde de Romanones y la representación de la Academia, llegó a la Presidencia el marqués de Cortina, el cual no pudo esperar a que saliesen los visitantes y se entrevistó con el coronel Nouvilas, siendo abordado después por algunos reporteros.

—Ha venido, señores—dijo—a dar cuenta al Directorio de algunas consecuencias del reciente decreto sobre incompatibilidades.

Se da el caso de que en los ferrocarriles Andaluces han sido despedidos varios obreros por haber sido concejales en sus pueblos respectivos anteriormente. Juzguen ustedes la situación de estas pobres gentes, que se ven privadas del único medio de subsistencia!

Como la Compañía no puede pagar las multas, que ascenderían a unas 25.000 pesetas, se ve obligada a despedirlos, y sobre esto he venido a la Presidencia.

—Nosotros creímos que venía usted sobre la próxima operación de las obligaciones del Tesoro.

—No; de eso hemos ya hablado los representantes del Banco, y yo con el Sr. Illana.

La política y la situación económica son dos cosas completamente distintas. Todos debemos procurar que se pongan en salvo los intereses nacionales, y quien no piense de esta manera y proceda de forma distinta, no podrá considerarse como un buen patriota.

Ya sabe el general Primo de Rivera, porque se lo hemos manifestado anteriormente, que tiene de su parte a todos los bandos; pero téngase en cuenta que las cuatro quintas partes de las obligaciones están en poder de particulares, sobre los cuales el Banco no puede influir en nada.

Por lo demás, nada supone ni

amenaza quebranto para España.

Todas las naciones, incluso Alemania, han pagado su cupón en cualquier circunstancia, poniendo en ello todo su interés, pues saben que el pueblo que deja de pagar su deuda es que comienza a perder su prestigio.

Algunos de los pueblos, claro es que se han lastimado los dientes al morder el cartucho y esto es lo que le ha pasado a Alemania, pero nada hace suponer que a nosotros nos ocurra lo mismo.

HA MUERTO EL JALIFA DE TETUAN

Detalles del fallecimiento.—Al cadáver se le tributarán honores reales.—El infante D. Carlos presidirá el duelo.—Algunos datos de la vida del jalifa.—La impresión entre los indígenas.

Ceuta.—Ha tenido un fatal desenlace la enfermedad que aquejaba al jalifa de Tetuán, Muley-el-Meedi.

Las causas que han motivado la agravación del jalifa parecen ser las maniobras criminales del gran visir, Ben-Azab.

En los últimos días se agravó considerablemente, haciéndose imposible su traslado a España, donde iba a ser sometido a tratamiento por varias celebridades médicas.

A última hora de la noche de ayer empeoró en condiciones que el doctor Albiñana, que le asistía, habló a

las autoridades sobre la inminencia de la muerte del enfermo.

A primera hora de la tarde de hoy el jalifa falleció, rodeado de sus familiares, de las autoridades del Maghzen y otras personalidades moras.

La noticia de su muerte ha producido una impresión dolorosa entre la población de Tetuán, donde el jalifa era considerado por su acendrado amor y adhesión a España.

Se le harán honores reales y en representación del Rey, presidirá el entierro el infante D. Carlos.

Todas las tropas de la guarnición cubrirán la carrera, y la población de Tetuán piensa realizar una imponente manifestación de duelo.

Como dijimos, el cadáver se encuentra en el Medsuar, y ante él desfilan jefes y oficiales de nuestro Ejército y los más prestigiosos moros de la población indígena.

En cuanto a las consecuencias políticas de la muerte del jalifa, nada inquietante se deducirá para España puesto que todo estaba previsto y el fallecimiento no ha sorprendido al alto comisario ni al Gobierno.

Interiormente desempeñará el cargo del jalifa el bajá de Tetuán.

La noticia entre los indígenas ha producido escasa impresión, por vivir el jalifa muy retraído y ser casi desconocido de los habitantes de los poblados inmediatos a Tetuán.

Se ha telegrafiado desde Madrid, por el presidente del Directorio, el infante don Carlos, para que acuda urgentemente a Ceuta y Tetuán para presidir el entierro del ilustre fallecido.

El jalifa, cuyo nombre era Muley el Meedi, era hermano del actual Sultán de Marruecos, y sufría desde hace algún tiempo un proceso tuberculoso, atribuyéndose la gravedad de su estado al envenenamiento que en Mayo último sufrió.

El jalifa hizo su entrada oficial en Tetuán el 17 de Abril de 1913, en compañía del general Harráiz de la Condorena y el ex-ministro Sr. Rodríguez Viguiri.

Fué recibido por el general Alfau, que era entonces comisario de España en Marruecos.

OTRAS NOTICIAS

El cumpleaños de la Reina D.^a Victoria. Visitas y firmas.—Maura y La Cierva en Palacio.

Madrid.—Durante toda la tarde, como por la mañana, continuaron desfilando por el Palacio Real gran número de generales, autoridades, embajadores, ministros plenipotenciarios y políticos que iban a firmar en los álbums.

Entre otros, acudieron a Palacio el marqués de Zabala, el marqués de Villabragima, conde de Gamazo, Llanos Torreglia, el presidente de la Diputación de Madrid, Sr. Salcedo Bermejillo, el conde de Caralt, el conde de Lizárraga y otras personalidades.

A primera hora estuvo el ex-ministro D. Juan la Cierva en Palacio, preguntándole los periodistas:

—¿Viene usted a firmar?
—Claro, vengo a firmar.
—Hasta ahora no ha venido ningún político.
—Ya vendrán, ya vendrán.

Después preguntó si habían colocado álbum en la antecámara, y como le contestaran afirmativamente, marchó a firmar, despidiéndose de los redactores.

A la salida le preguntaron éstos nuevamente:

—¿Qué, ¿no puede usted decirnos nada?
—No; y además mi situación no merece interés ninguno.
—De manera es que no nos dice usted nada de política ¿verdad?
—Claro; no sé nada, ni puedo decir nada.

El presidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura, acudió acompañado del Sr. Silió, y ante las insinuaciones de los reporteros, contestó a éstos:

—No puedo decir a ustedes nada. ¿Sobre qué quieren ustedes que les hable?... Y, sobre todo, ahora hay que andar con cuidado porque actúa el lápiz rojo, aunque yo nada diría que pudiese tacharse.

La condesa de Romanones estuvo también en Palacio firmando en el álbum por su marido.

Los telegramas de provincias dan cuenta de haberse festejado el cumpleaños de la Reina, vistiendo de gala las fuerzas y celebrándose los honores acostumbrados.

Dice el presidente.

Madrid.—A las nueve y cuarto abandonó su despacho el presidente del Directorio, quien dijo que se había impuesto una multa de 20.000 duros a la cábila en la que tuvo lugar la agresión al tren de ingenieros militares.

Deberán pagar esta exacción en ganados, frutos y en metálico, y entre tanto se abona, deberán dejar rehenes en poder de España.

Una parte importante de la multa se destinará a socorrer a las familias de los muertos y heridos, y el resto pasará a engrosar el Tesoro.

Explicó el general Primo de Rivera que el Rey había presidido la reunión del Directorio, en la que se trató del ferrocarril de Ceuta a Tetuán, cuyo plazo expira el 25 del actual, aprovechando D. Alfonso la circunstancia de haber ido el Directorio a Palacio a cumplimentar a la Reina en el día de su cumpleaños.

El voto de los analfabetos.—Un artículo de Pablo Iglesias.

Madrid.—El Socialista publica un artículo de Pablo Iglesias, protestando del propósito del Directorio de quitar el voto a los analfabetos.

El llevar a cabo semejante medida supone el privar del derecho electoral a una enorme masa de obreros.

Los analfabetos no tienen culpa de serlo, sino las clases directoras, y pagan su contribución, prestan su servicio a las armas y contribuyen al desarrollo de la riqueza, no habiendo, por lo tanto, derecho para privarles del voto que es inutilizarlos legalmente.

Que se difunda la enseñanza y se procure que los obreros sean instruidos en centros apropiados, pero que se deseché esta medida, que por otra parte no podrá reportar ventaja alguna.

Pablo Iglesias termina combatiendo finalmente la compra de votos, atacando duramente a los compradores.

RIVERA

Madrid, 25 (2 madrugada).

NOTICIAS DE MADRID

Firma del Rey.—La exposición de industrias eléctricas.

Madrid.—Don Alfonso ha firmado un Real decreto de la Presidencia, fijando la fecha del 12 de Octubre de 1926 para la inauguración de la exposición de industrias eléctricas de Barcelona.

Nombre miento de ministros plenipotenciarios.

Madrid.—Ha firmado otros dos decretos del Ministerio de Estado, nombrando a D. Manuel Aguirre y marqués de Torrellano, ministros plenipotenciarios, para asistir a la conferencia de París, que se celebrará con el objeto de redactar el estatuto de Tángier.

Cuestiones de competencia.

Madrid.—Igualmente ha firmado varios decretos de la Presidencia, resolviendo cuestiones de competencia suscitadas entre los Ministerios de la Guerra y de Fomento.

Extensa firma de Guerra.—Nombramientos y cruces.

Madrid.—La firma de Guerra ha sido extensísima, conteniendo algunos decretos concediendo cruces militares, entre ellas, una del mérito militar al general de brigada, don Cristóbal Morales.

Ha firmado el nombramiento de general de la primera brigada de infantería de la catorce división, a don Francisco Neila.

Otro nombrando segundo jefe del Gobierno militar de Tenerife al general de brigada D. Leoncio Mozalino.

Idem general de la segunda brigada de infantería de la octava división, a D. Palmiro Rodríguez.

También ha firmado varios nombramientos de coroneles para mandos de regimientos y zonas.

Indultos.

Madrid.—Del Ministerio de Gracia y Justicia ha firmado diversos decretos sobre indultos reglamentarios, y del Ministerio de Fomento, otros sobre ascensos.

La visita de inspección a las minas de Almadén.—Ingenieros que se van.

Madrid.—Viajeros llegados de Almadén aseguran que los ingenieros de las minas del Estado se hallan preparando su marcha al pueblo a consecuencia, sin duda, de la visita de inspección practicada a aquellas minas.

También se propone dimitir, con carácter irrevocable, todo el Consejo de Administración.

Las cuestiones mineras de Asturias.—Llegada de los vocales.

Madrid.—Mañana llegarán a esta capital en representación del comité ejecutivo del Sindicato minero asturiano, dos vocales, los cuales se unirán al Sr. Llaneza, y representarán a los obreros mineros en la reunión que va a celebrarse.

El cierre de las tabernas.

Madrid.—También celebrará mañana una reunión la Junta local de Reformas Sociales, con objeto de resolver definitivamente la cuestión referente a la apertura y cierre de las tabernas y demás establecimientos en los que se vende el coque bebidas alcohólicas.

La representación obrera mantiene el criterio de que esos establecimientos se abran a las ocho de la mañana hasta el medio día y desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche.

La representación patronal se propone combatir este criterio, que de prevalecer les acarrearía una ruina completa.

Telegrama del Rey al presidente de la Argentina.

Madrid.—Don Alfonso ha dirigido un cablegrama de felicitación al presidente de la República Argentina, por haber salido ileso del atentado de que había sido víctima.

El cumpleaños de la reina.

Madrid.—Se reciben telegramas de provincias, dando cuenta de la celebración en las capitales de las mismas del cumpleaños de la reina, D.^a Victoria Eugenia.

Embargo de un Círculo Maurista.

Madrid.—Asegúrase que los agentes municipales van a proceder al embargo del Círculo Maurista, establecido en la calle de Alcalá, por hallarse en descubierto del pago de los impuestos municipales.

Las cantidades que por este concepto adeuda al Ayuntamiento el referido Círculo Maurista, ascienden a 15.000 pesetas.

Prohibición de grupos en las calles.

Madrid.—El director general de Seguridad, ha dirigido una nota a la prensa para que ésta haga pública la prohibición de formar grupos y tertulias en mitad de las calles, especialmente en las vías céntricas, interrumpiendo en ellas el tránsito.

Ha manifestado que sobre este objeto no ha querido publicar ningún bando, limitándose a transmitir órdenes al inspector general de Seguridad, para que éste las comunique a sus subordinados, a fin de que se cumpla aquella disposición.

RIVERA

(Continúa en 4.^a plana).

OSRAM debe figurar en el cristal de la lámpara

La agudeza y rapidez de la vista se aumentan con un abundante alumbrado.

OSRAM NITRA

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE

Plattias, Izquierdo y Comp. (S. en C.)

CADIZ

SERVICIO RAPIDO

de La Coruña a la Habana

El día 16 de Noviembre de 1923, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana, el vapor español

«INFANTA ISABEL»

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, y tercera clase.

Precio del pasaje (incluido los impuestos):

En primera, 1.870 pesetas; en segunda, 1.300; en segunda económica, 1.000; en tercera ordinaria, 524.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuatro pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía.

Para informes:

Narciso Obanza

La Coruña 10-A-3

NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

EL NUMERO DE DELEGADOS MILITARES ASCIENDE A 500

La proclamación de la República en Renania se extiende y, en cambio, el movimiento griego ha sido sofocado.

Madrid, 25 (3 madrugada).
MAS NOTICIAS DE MADRID
Petición de los industriales que han sido desahuciados.
 Madrid.—Una comisión de la asociación Vecinos de Madrid, ha visitado al general Vallespina, para interesarle su intervención a favor de los inquilinos y principalmente de los industriales, que quedarán arruinados por el vencimiento de los plazos que les han sido concedidos en los juicios de desahucio intruidos injustamente.
 Piden la revisión de las disposiciones decretadas sobre este asunto, haciendo extensiva la petición a toda España.

Detención de un ratero.
 Madrid.—La Policía ha detenido a Rafael Martínez Calero, de oficio confitero y desertor del regimiento de Borbón, juntamente con su amante, Carme Corona, como autor de un robo cometido en Valencia.
 La Policía ha recuperado un manón de Manila y varias alhajas, que la amante de Calero había empeñado en varios establecimientos.
 También ha detenido a Narcisca Sánchez, en cuya casa vivía el ladrón.

El entierro del jilifa.
 Madrid.—Referente a los ritos musulmanes que se han de observar durante el entierro del jilifa, el general en jefe del ejército de África, ha enviado el siguiente telegrama al Ministerio de la Guerra:
 «He prestado mi conformidad al ceremonial que me presentó el secretario general del gran visir con arreglo a las costumbres y ritos musulmanes que se han de celebrar durante el entierro del jilifa.
 Los actos necrológicos que se han de celebrar mañana, serán los siguientes:
 A primera hora de la mañana, la batería de la alcazaba hará quince disparos de cañón, y después de esta señal, e intermedios por un cuarto de hora, se harán sucesivos disparos

durante veinticuatro horas, excepto las de la noche.
 Se suspenderán todos los actos públicos, y por las calles donde ha de pasar el entierro, formarán fuerzas jilifianas.
 Al entierro no asistirá ningún representante europeo y sólo figurarán en el duelo moros prestigiosos y afectos al Mahzen.
 El cadáver será inhumado en la mezquita de Darcoawas.
 Frente al cementerio moro se despedirá el duelo, a cuya cabeza figurará el Mahzen seguido del pueblo musulmán.
 Ante la presidencia del duelo desfilarán las fuerzas que hayan tomado parte en el cortejo, todas ellas de la guardia jilifiana.
 Las fuerzas que hayan cubierto la carrera, no desfilarán delante del cadáver.

Parte oficial.
 Madrid.—El general en jefe del ejército de África comunica lo siguiente:
 Zona Oriental.—La aviación dejó caer treinta y dos bombas en el poblado de Beni-Uyani. Recorrió el frente, dejando caer diez y seis bombas.
 No se ha celebrado el zoco de Tassugin de Midar.
 En el zoco El Gemis de Beni Uli-ses, la aviación dejó caer cuatro bombas.
 En la zona occidental, sin novedad.

Las responsabilidades de la administración municipal.
 Madrid.—Han comenzado a depurarse las responsabilidades de la administración municipal y de la actuación de la guardia urbana en el distrito de Chamberí.
 También se ha comunicado al juez de instrucción la denuncia formulada contra los tenientes alcaldes señores Menéndez, Huertas, Carreño, Nájera, Quesada y García González.
Un acuerdo de la Confederación ferroviaria.
 Madrid.—La Confederación de

Sindicatos ferroviarios de España, cumpliendo un acuerdo adoptado últimamente, ha redactado un informe que dirige a la ponencia de ferrocarriles del Directorio militar.
 El texto no ha sido facilitado a la Prensa bajo la promesa de que en su día y cuando las circunstancias lo exijan, lo darán a conocer.
 Acordaron también aconsejar a todos los ferroviarios una actitud serena y pasiva.
El nombramiento de delegados militares.
 Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado esta noche el número de los delegados militares, que asciende a 500.
 Parece ser que los nombramientos están ya hechos y muy en breve serán publicados.

Burgueta y el presidente del Directorio.
 Madrid.—El general Burgueta ha conferenciado hoy con el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, guardándose gran reserva sobre lo que se ha hablado.
Una conferencia.
 Madrid.—Ayer tarde, en el Ateneo, dió una conferencia el conde de Lizárraga, sobre el tema: «La libertad en relación con la democracia y el orden internacional», siendo aplaudidísimo.
El señor Rodríguez Viguri, fiscal militar de Burgos.
 Madrid.—Para la fiscalía militar de Burgos ha sido nombrado el teniente coronel y exministro, señor Rodríguez Viguri.

NOTICIAS DE MARRUECOS
El alto comisario en Dar Qubani.
 Melilla.—El alto comisario, general Aizpuru, ha estado a visitar la posición de Dar Qubani, en la que revisó las tropas y todo el servicio.
 Celebró una detenida conferencia con el kaid Amerzou.
 El general Aizpuru, por motivo de la muerte del jilifa, ha aplazado su viaje a España hasta el próximo sábado.
Embarko de fuerzas.
 Melilla.—Ha embarcado con di-

rección a la península un batallón del regimiento de Almansa.
 A despedirle acudieron las autoridades, dispensándose una entusiasta despedida.

NOTICIAS DE PROVINCIAS
Obreros detenidos por outizar.
 Sevilla.—La benemérita ha detenido a varios obreros que se dedicaban a verificar cotizaciones entre sus compañeros.
 Al ser interrogados, declararon que lo hacían cumpliendo órdenes recibidas del Sindicato.
 Después de prestar declaración, todos ingresaron en la cárcel.

Las fiestas de la mujer andaluza.
 Huelva.—En la Isla Cristina se han celebrado, con verdadera suntuosidad, las fiestas de la mujer andaluza.
 Se pronunciaron notables discursos, leyéndose algunas poesías dedicadas a esta fiesta.
 El acto resultó brillantísimo.
Secretario de Ayuntamiento, suspendido.
 Murcia.—La comisión que está verificando la inspección del Ayuntamiento, ha decretado la suspensión de empleo y sueldo del secretario.

Campeones comunistas detenidos.
 Mérida.—En el término de Castuera, donde las ideas comunistas han arraigado entre los campesinos, trece de éstos marcharon con las yuntas y aperos de labranza y se presentaron en un monte de la sierra de Avila.
 Tenían el propósito de verificar la roturación para cultivar el terreno.
 Informada la Guardia civil, se personó en el monte, incautándose de los ganados.
El encarcelamiento del Sr. Carrasco.
 Barcelona.—La *Publicidad* confirma esta noche el encarcelamiento del ex diputado regionalista, Sr. Carrasco.
 Hasta la puerta de la cárcel fué acompañado del decano del Colegio

de abogados, el abogado defensor y de amigos particulares.

Un consejo de guerra.
 Barcelona.—Mañana se verá el consejo de guerra que se sigue contra el ex concejal catalanista Sr. Llorens, por insultos a la fuerza armada.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO
Declaraciones del general Primo de Rivera.
 París.—El periódico *Le Clair*, publica unas declaraciones hechas por el general Primo de Rivera a su corresponsal en Madrid.
 En ellas dice el presidente del Directorio que era preciso que en Francia se supiera la situación en que se encontraba España cuando se promovió el levantamiento.
 Dice que la política desaprensiva e inútil que venían realizando los políticos profesionales, hacia que sobre los presupuestos hubiera un déficit todos los años de más de mil millones de pesetas.
 «¿Dónde podía ir España con esta situación?—pregunta Primo de Rivera.
 Ni estamos en guerra ni España ha soportado como Francia una guerra de cuatro años, que tantos millones y tantas vidas le costó.
 El movimiento triunfó, porque al llevarlo a cabo, interpretamos el sentir y las ansias del pueblo español.
 Cuando nuestro trabajo esté terminado, entregaremos el gobierno a los hombres civiles.
 No hemos reformado ninguna ley importante ni decretado libremente, sino que hemos hecho todo aquello que por el momento precisaba una urgente y rápida reforma.
 Cuando termine nuestra misión, diremos a los que nos sucedan en nuestra labor:
 «Ahí queda la máquina reparada; cuidad de que su funcionamiento no se interrumpa y que sea normal.»
La República renana.
 Coblenza.—En Duisburgo, se ha proclamado la República y en Bonn,

las tropas se han sometido al nuevo régimen.

En Maguncia las organizaciones separatistas trabajan por mantener el abastecimiento de la capital.

El movimiento griego.
 Atenas.—El movimiento iniciado en esta capital ha alcanzado poca intensidad a pesar de haberse registrado en algunos puntos serios disturbios.
 En Salónica y en Macedonia, la tranquilidad es absoluta.
 Los revolucionarios han arrojado proclamas desde varios aviones.
 Han sido detenidos siete jefes, nueve oficiales y 150 soldados sediciosos, siendo desarmados.
 El general en jefe de las fuerzas del Gobierno ha declarado que el movimiento se puede asegurar que ha tenido las apariencias de un asalto, realizado por unos cuantos malhechores.
 Hoy en toda Grecia se rinde acatamiento al Gobierno y la mejor prueba de ello es que los que ayer pedían la sustitución del Gabinete, al ver el engaño de que han sido objeto, se han vuelto contra los organizadores del movimiento.

La revolución francesa.
 Atenas.—Oficialmente el presidente del Consejo de Ministros ha manifestado que el movimiento revolucionario ha querido parecerse al promovido en Septiembre de 1922, sirviéndose hasta de las mismas frases los revolucionarios para redactar las proclamas.
 Ha dicho que aquel movimiento fué verdaderamente nacional, mereciendo la aprobación de todo el pueblo, y, en cambio, éste era verdaderamente impopular.
 Han desaparecido todos los focos sediciosos que existían en provincias, y los oficiales que le habían secundado, se han entregado voluntariamente.
 El jefe del movimiento ha sido hecho prisionero.

RIVERA

NOTICIAS
 Los señores congresistas del Congreso de Ciencias de Salamanca, con derecho a ello, pueden pasar a recoger el primer tomo de las publicaciones, los domingos y días festivos, de diez a doce, en la Universidad.

Unión Popular, Arrendataria de la Plaza de Toros.
 La Sociedad Unión Popular, Arrendataria de la Plaza de Toros, celebrará junta general el 28 del corriente, a las cuatro de la tarde, en los salones de la Cámara de Comercio, para la aprobación de cuentas del ejercicio que ha finalizado, suplicando la asistencia de todos los señores accionistas.—El presidente, Vicente García. 5-2

DOCTOR J. Pérez Martín
 MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN PARTOS
 Ramos del Manzanao, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

Se encuentra en su domicilio particular de ésta, calle de Espoz y Mina, 8, tercero, el mecánico de la casa Guillermo Trüniger (S. A.), máquinas de escribir Underwood, D. Ramón del Amo.

Doctor D. ANTONIO TRIAS PUJOL
 Catedrático de la facultad de Medicina. Se encargará nuevamente de su consulta de Cirugía, desde el día 1.º de Octubre.
 Rúa, número 25.
 Horas de consulta: de dos a cinco

DR. MUELLEDES
 Jefe del Dispensario antivenéreo.
SIFILIS - PIEL - URINARIAS
 LIBREROS 14

Hemos recibido, con atenta dedicación, que agradecemos mucho, un folleto que es una útilísima recopilación para el médico, práctico, escrito por don Joaquín García Plaza y Romero, médico de la Beneficencia provincial de

Guadalajara, que trata de los «signos, síndromes, síntomas, leyes, métodos, reacciones y enfermedades que tienen nombres especiales o llevan los de sus primeros descriptores.»
 Es un trabajo muy curioso, que recomendamos a los señores médicos, hecho con mucha paciencia.

SEIRULLO
 Especialista en enfermedades de la boca y dientes.
 Doctor Riesco, número 56.
 Consulta: de diez a doce y de tres a cinco.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ
 Médico oculista.
 Ha trasladado su consulta a Doctor Riesco, 56. Consulta diaria de once a una.

La señora de D. Luis Tabarez, empleado de la compañía del ferrocarril de Madrid, Cáceres y Portugal, ha dado a luz un hermoso niño.

MATIAS LUDEÑA
 Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
 Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. 11-1

Ya llegó el deseado café torrefacto marca «EL GATO NEGRO». El mejor de todos los conocidos. Único depositario en Salamanca.
JOSE GARCIA SANCHEZ
 Dr. Riesco, 38 (frente al Banco de España). 15-3-12

CLINICA DEL DOCTOR LUIS ALONSO
 Enfermedades de la vista.
 Plaza de la Libertad núm. 9.—Salamanca. Consulta, de once a una. 1-1

Acabamos de recibir *La Cocina Práctica*, de D. Juan Marques. Es la segunda edición que de este libro se ve precisada a publicar la casa editora, en vista del éxito que obtuvo la primera. El Sr. Marques ha corregido y aumentado esta segunda edición, conforme a las últimas creaciones del arte culinario, siendo, por tanto, este libro de cocina, el más completo y moderno existente hoy día.
La Cocina Práctica contiene numerosas y variadas fórmulas para la confección de purés, cremas, veloutes,

salas, guarniciones de platos de pescado, de carne, de legumbres; huevos, tortillas, macarrones, arroz, farsas y salpicones, fritos, platos de pescado, de carne, de ave; asados, braseados, salteados, frituras, ensaladas, helados modernos, etc., etc.
 Entre los capítulos que amplían la obra, figuran: Los entremeses. La cocina vegetariana, que por su extensión hace desaparecer el único inconveniente que tiene entre sus partidarios la escasez de platos; los Cook Tails, donde enseña más de cuarenta preparaciones de la deliciosa bebida hoy tan en boga.
 Precio de la obra, 5 pesetas en rústica y 6,50 pesetas encuadernada. En provincias y América, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.
 Los pedidos, a la Casa Editorial Bailly-Bailliere (S. A.), Núñez de Balboa, 21, apartado, 56, Madrid. (C)

EL 606 Y EL 914
 los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7.—Consultar de nueve a una mañana y de seis a nueve tarde. —a—
LOS CONCIERTOS DEL GRAN TORMOS
QUINTETO NEBOT
 Todos los días, en este elegante café, se celebrarán escogidos conciertos, por el quinteto Nebot, de cinco y media de la tarde a ocho de la noche, y de diez a doce de la noche.
 Los domingos y días festivos, se celebrarán también conciertos de once a una de la mañana.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la
SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
 que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.
 C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

HERNIADOS
Braguero ESPAÑA del Dr. J. Campes
 Insustituible en toda hernia. En Salamanca: Bazur quinquero de Aureliano Bajo Ruiz, Quintana, 3. En Madrid: Augusto de Figueroa, 8.
 * El más superior de todos los laxantes: **GRAINS DE VALS** de composición vegetal; obra suavemente. Lo recomendamos las emenencias médicas. Dosis: Uno o dos granos por la noche, al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros específicos. j y d 12-6

Si necesita Ud. un **RECONSTITUYENTE ENERGICO** use Ud. el **Vino Ona**
 del Dr. Aristegui
 a un peso dos de tomar
AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN los VANDOS y el DOLOR de CABEZA
 Con el uso constante del VINO ONA **Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos Las MUJERES que CRIAN se fortalecen Los JOVENES ANEMICOS se curan Los NEURASTENICOS las Apatadas por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza**
 Es un vino riquísimo en salsas de venta en farmacias y droguerías

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la
SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
 que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.
 C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Por nuestro conducto solicitan marina de guerra los soldados salmantinos Angel Vidal Berrocal, Tomás Mendoza y Francisco Martín Manzano, del batallón Cazadores de Llerena, segunda compañía, Tetuán.

Consulta Ortopédica en Salamanca
 por el propio ortopédico de la **FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID**
Jerónimo Farré Gamell
Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
 Las deformidades del **CUELLO, ESPALDA y PIERNAS**, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Consulta en SALAMANCA, HOTEL DEL COMERCIO, de once a una y de tres a seis, fijamente, el día 5 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.
 En ZAMORA, HOTEL SUIZO, el día 7 de cada uno de los mismos meses.
 Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.
 En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º
 25, 28 y 20 Obre. y 2 y 4 Nbre.

Maestra nacional, se ofrece para dar lecciones en su casa o a domicilio. Darán informes, Zamora, 48, entresuelo. 2-1

Ya completamente terminados para dar con todas las comodidades, vendiendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias jardines, agua, luz...
 También vendiendo parcelas de terreno en el Paseo de la Gloria, donde ya hay construidas varias viviendas, el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.
 Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

Representación exclusiva. CONCEDEMOS
 para esta capital de productos ingleses acreditados, de gran consumo para la ganadería y agricultura, y que dejan un margen de beneficio de más del 80 por 100.
 Precisa disponer para servir los pedidos rápidamente de un pequeño capital, unas 5000 pesetas, para tener un stock (mercancías disponibles) en esta capital, como ya está establecido en otras poblaciones de España.
 Los que estén interesados pueden escribir a D. Juan Lorenzo, Lista de Correos en esta plaza, Inspector de la IMPORTADORA NACIONAL S. A., Calle Diputación, 282, Barcelona, quien brevemente visitará esta capital y dará toda clase de detalles al que lo solicite.
 25, 26 y 27.

Pastos-Ovejas-Invierno
 Se arriendan dos cuartos en VILLORIA DE BUENAMADRE
 Rezon, Hijos de V. Angeso, y en CASABLANCA, los mismos, y el montaréz de esta dehesa.
 d m. j. v. s.

A los inquilinos, comerciantes e industriales que pagan alquileres.
 Se les hace saber, ha sido abierta una Agencia reguladora de Alquileres, encargándose de toda reclamación sobre ellas.
Dr. Riesco, n.º 40, pral.
Abogado, D. Félix Hortal.
Procurador, D. Avelino Ortega.
 ml. j. v. s.

Dependiente de peluquería. Se necesita uno para la de Jesús Miñambres, calle de San Justo, 46. 5-1

Señora de 40 a 50 años, se necesita para ama de gobierno, para un señor solo. Informar, Matias Torrijó, Plaza Mayor, confitería, Salamanca. 4-1
Carro de mano. Se vende un carro de mano, seminuevo, propio para amacén o para llevar encargos.
 Del precio, informarán en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzanao, 43.

LA FAMA
GRANDES ALMACENES DE CARBONES MINERALES, VEGETALES, COK Y BREZO

Avenida Canals, 21 **MIGUEL BLASCO** Salamanca
COTIZACION ACTUAL A QUE VENDE ESTA CASA

Carbones de piedra	Carbones de encina
Cok superior..... 4,00 quintal	Carbón, encina canutillo... 1,90 arroba.
Garbancillos para herreros. 4,50 >	Tronco, escogido..... 1,60 >
Galleta, antracita..... 4,25 >	Brezo, cribado..... 4,00 saco.
Galleta, selecto..... 4,50 >	Cisco encina..... 3,50 >

Se sirve a domicilio y se reciben encargos en la Zapatería Inglesa.
Doctor Riesco, número 2. — Teléfono 227.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Norias..... de ALAEJOS
Arados..... de ALAEJOS
Prensas..... de ALAEJOS
Trilladoras..... de ALAEJOS
Aventadoras..... de ALAEJOS
Calzos y bujes..... de ALAEJOS
En la fundición..... de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

ALAEJOS

El Adelanto es el diario de más circulación de la provincia.
Redacción, Ramos del Manzano, 42. Salamanca

¡¡¡NON PLUS ULTRA!!!
(NO MAS ALLA)
En precios sin competencia posible.

HIPOLITO MONTERO (Casa Central: Lonja 13 y 15
Sucursal: Plaza Mayor, 10)

Esta casa es única en su clase, en toda la región por los precios limitadísimos de fábrica a que vende.—He aquí algunos artículos que son verdaderas gangas.

Lavado 70 ctm..... a 0,70 ptas.	Lienzo crudo superior..... a 1,00 ptas.
Idem 82 ctm..... a 0,90 >	Patenes trajes hombre..... a 0,75 >
Vichy 4/4..... a 0,85 >	Percives vestidos..... a 1,00 >
Idem 7/4..... a 1,50 >	Sargas camisas buenas..... a 1,10 >
Semilanas vestidos..... a 0,75 >	C lchas croch..... a 8,75 >
Gabardinas idem..... a 1,50 >	Paños traje caballero..... a 5,00 >
Franelas dos pelos..... a 1,00 >	Echarpes seda..... a 8,50 >

Formidable surtido en mantas de cama, tapabocas, mantones pelo y Jerseys, camisas fantasma y generos de punto.

¡Compre usted en esta casa y no se arrepentirá!

HIJO DE FLORENCIO R. VEGA
BANQUERO Plaza Mayor, núm. 35
Salamanca

Cuenta corriente a la vista y a plazos, abonando intereses :: Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países :: Giros y cartas de crédito sobre plazas de España y del Extranjero y Ultramar :: Compra y venta de valores del Estado e industriales.

Esta Casa se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca. j. y. d. h. y d.

Sub-Atlantique y Chargeurs Réunis
Viajes rápidos a América del Sur.
PROXIMAS SALIDAS

Para los puertos del BRASIL, NONTEVIDEO y BUENOS AIRES, de los modernísimos trasatlánticos rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, 10.000 caballos de fuerza y dos hélices:

El 27 de Octubre, DESIRADE .	El 3 de Diciembre, MEDUANA .
El 5 de Noviembre, ALBA .	El 8 de idem, GROIX .
El 10 de idem, OUESANT .	El 22 de idem, EUBEE .
El 24 de idem, LIPARI .	El 31 de idem, MOSELLA .

Precio en tercera clase corriente, pesetas 412,60 (incluido impuestos).
Idem en tercera de camarote.—En camarotes de dos, cuatro y cinco camas, con comedores, salones de conversación y cantina, ptas. 442,60 (incluidos los impuestos).
Idem en tercera de preferencia.—En camarotes de dos, cuatro y seis camas, con comedores, salones de conversación y café cubierto, independientes, pesetas 551,60.
Idem en segunda clase, pesetas 1.000.
Idem en primera clase, pesetas 1.230.
Los precios de primera y segunda clase están sujetos a las variaciones del cambio y son sin impuestos.
Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes las soliciten.
Para informes, dirigirse a los agentes generales en España.

Antonio Conde (hijos).
Telegramas y telefonemas, **CHARGEURS** Plaza de Orense, 2, A. Dirección Postal Apartado, 41.
La Coruña. j. y. d. 60-73

CASA "EL GALLO," CALZADOS DE LUJO

Señoritas: pasad por los escaparates y verán las últimas creaciones de París y Londres.
HAY QUE DESENGAÑARSE, la casa que presenta los modelos más CHICS y de más duración, es la casa «EL GALLO» ::

Doctor Riesco, 1. - Salamanca.
NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA

Pidiendo el indulto de José Manuel Sánchez Colmenero.

Con una actividad imponderable, el Sr. Domínguez Zaballa está prosiguiendo la inmensa labor que Salamanca le tiene encomendada, de recabar el indulto del desgraciado Sánchez Colmenero.

A la iniciativa del Sr. Domínguez Zaballa, está respondiendo con verdadero interés toda la opinión salmantina, representada por corporaciones y entidades.

Todas han elevado a los poderes constituidos sentidos mensajes, solicitando el ejercicio de la más augusta prerrogativa que las soberanías humanas pueden otorgar, la concesión del indulto, restando a la muerte, decretada por la justicia, una vida, mediante la práctica de la piadosa misericordia.

Las listas que se habían colocado en los casinos y en la librería del señor Cuesta, han sido ya retiradas, siendo numerosos los pliegos firmados por el pueblo de Salamanca.

Sólo quedan las de la librería del señor Galón, y encarecemos con toda interés a cuantos no hubiesen firmado, que lo verifiquen lo antes posible, pues serán recogidas dentro de muy pocos días.

La vida en Fregeneda.

Las fiestas de Santa Teresa.—Solemnes rogativas.—Un ruego al alcalde.—Otras noticias.

Se celebró con gran solemnidad la fiesta del Serafín del Carmelo.

A primera hora de la mañana se dijo una misa rezada, en la que se distribuyó el pan de los ángeles a gran número de fieles. Durante la comunión, el coro de cantores de la asociación de Hijas de María y Teresa de Jesús entonó bellísimos cánticos en honor del Divino Sacramento de amor.

Más tarde, ya dadas las nueve, dió comienzo la misa mayor, en la que, desde la sagrada cátedra, el ilustrado y digno párroco de este pueblo, Sr. Sierrro Peinado, leyó una hermosa y patriótica circular de nuestro querido e ilustre Prelado, en la que recomendaba a todos sus diócesanos pidan en esta hora solemne, y tal vez decisiva para nuestra España, las necesarias luces para que los hombres que han asumido las responsabilidades del Poder den cima a la bella tarea que se han impuesto y conduzcan a nuestra patria por los luminosos senderos de la paz y de la grandeza, haciendo que vuelvan para ella los gloriosos días de la España de Isabel la Católica.

Terminada la lectura de tan bella circular, el Sr. Sierrro entonó un himno magnífico a las excelsas virtudes de esa mujer incomparable que se llama Teresa de Jesús, e invitó a todos los oyentes, y de manera especial a las jóvenes, a que siguieran las gloriosas rutas por las que encaminó su vida la más grande de las santas españolas.

Concluyó la misa, y después de la procesión del Santísimo, se tuvieron las rogativas que por orden de los Prelados se tendrán en todas las iglesias de España, pidiendo el auxilio de lo alto para los actuales gobernantes.

Por la tarde se rezó el santo rosario con letanía cantada por las Hijas de María, y después del ejercicio de los meses y del triduo en honor de Santa Teresa, salió en procesión por las calles del pueblo, la hermosa imagen de la excelsa Doctora, con la que después de una muy tierna despedida, terminaron los cultos que en honor de la divina mística se celebraron en este pueblo.

Llegan hasta mí noticias que el nuevo alcalde de esta localidad, se propone corregir y castigar como es debido cuantos abusos se cometan en cualquier orden de cosas.

Si como espero, es cierto cuanto me dicen, y nuestra primera autoridad encamina sus pasos por el recto camino de la legalidad y de la justicia, me atrevo a hacerle en forma de interrogación el siguiente ruego: ¿No le parece que es una vergüenza para nuestro pueblo el repugnante y aquí tan extendido uso de la blasfemia, y que ha llegado el momento de procurar, por todos los medios, el extirpar de raíz esa lepra asquerosa del lenguaje que en toda sociedad medianamente culta, es un síntoma de ineducación y de barbarie? Procure llamar la atención a los blasfemos, y si no se corrigieran, ahí están las leyes, en las que encontrará la debida sanción para esos individuos, que tan descaradamente burlan la ley.

Seguro estoy que nuestro nuevo alcalde sabrá cumplir con su deber, cosa que me complacerá en alto grado, y si así lo hace, no le quepa la menor duda que tendrá la simpatía y el aplauso de todas las personas de criterio recto y corazón honrado y la gratitud sincera de este pueblo, sediento, como muchos, de autoridad y de justicia.

Alfredo Pérez Rebollo.

Extravío El día 19 de los corrientes en Santa María de Sando, se extravió un caballo, colorado, cino, de cinco años con estrella de gran extensión en la frente, y de altura, algo más de la cuerda. Se gratificará a quien indique su paradero a Angel Fernández, Veracruz 1.ª, núm. 9, Salamanca, o a su dueño, José Fernández, en Santa María de Sando. 4-2

DENUNCIAS Y SUCESOS

Al juez municipal ha sido denunciado Miguel Sánchez, por malos tratos a Cruz Hernández, a causa de haber producido una hija del primero una lesión leve en la cabeza a otra hija de la segunda.

Al gobernador han sido denunciadas María Barrueco y María Azcoitia.

Al juez municipal de Castellanos de Villiquera ha sido denunciado el guarda de Mozodiel, Cándido Borrego, por insultos al pedáneo Juan Antonio Gómez.

El comerciante de La Alberca, Raimundo Mancebo Martín, ha denunciado al juez municipal de dicho pueblo a Juan Muñoz Barés, José Iglesias y Marcial Hernández, por insultos y desperfectos causados en la puerta de su casa.

Las fiestas del Perpetuo Socorro en Parada de Arriba.

En este pueblo se celebraba el domingo pasado con toda solemnidad la tradicional fiesta de la Virgen del Perpetuo Socorro.

La víspera, por la tarde, con el sonido de las campanas, el disparo de los cohetes y el ruido del tamboril anunciaban la próxima fiesta. El día siguiente por la mañana, el tamborilero Sebastián Santos, recorría las calles del pueblo dando principio a la fiesta.

A las diez se ofició el santo sacrificio de la misa, ofreciendo de presente el culto y celoso párroco del pueblo, don Martín González, ayudado por los párrocos de Doñinos y La Torre. Dirigió la palabra el elocuente orador D. Victoriano Martín, párroco de Zarpacios poniendo a nuestro alcance las gracias y favores que la Santísima Virgen puede alcanzar como madre de los pecadores, desarrollando este tema con palabras claras y sencillas.

A la terminación de la misa se organizó la procesión, recorriendo las principales calles del pueblo.

Por la tarde hubo un animado baile de piano, donde las jóvenes lucieron sus elegantes trajes. Entre ellas vimos las simpáticas y elegantes señoritas Concha Alcalde maestra nacional; Julia Pérez, María, Angeles y Gloria Ruiz, Guadalupe y Benedicta García, Agustina Vicente y Concha Sánchez, todas de Parada; Alejandra, Felipa y Paulina, de Carrascal de Barregas; Angelita Romero, de Almenara, y otras muchas que siento no recordar.

En el sexto fuerte D. Cándido Romero, médico del pueblo; Gonzalo Sánchez, Julián Alcalde, Tomás y Moisés García, Frabriciano y Agripino Ruiz, Teóno y Heliodoro Torres, Luciano Bullón; Abilio, Dalmacio y Antonio, de Pericaivo; Manuel Corriero, de Miranda; Emiliano, Andrés y Gabrielino, de Carrascal de Barregas, y otros muchos que no me puedo acordar y se ía interminable.

Por la noche duró el baile hasta la una, sin que hubiera el menor incidente que lamentar, quedando todos muy satisfechos y contentos por la abundante lluvia con que Dios nos ha dispensado, tan beneficiosa para los garados y los campos.

Donativos de los feligreses para la iglesia de S. Martín

Nueva lista.

Don Remón Acedo, 5 pesetas; don Jesús Fernández del Campo, 10; don Fausto Oria, 5; D. José Benito Sánchez, 2; D. Eugenio Barco (guardia civil), 5; D. Miguel Barrado, 5; doña R. medios Contreras, 2; D. Eugenio Loierzo López, 5; una señora feligresa, 5; D. Zacañas González, 1; doña Eleuteria Badallo, 3; D. Fernando Gallego, 10; D. Avelino Rodilla, 5; D. José Manuel Lorente, 15; don Jacobo Juanes, 25.

VIDA RELIGIOSA

La novena de Animas.

Solemne novenario que la Cofradía de las Animas benditas, establecida en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, de Salamanca, celebrará en la misma del 25 de Octubre al 2 de Noviembre de 1923.

Todos los días, a las ocho y media, oficio de difuntos. Por la tarde, a las cinco y media, rosario, novena, lamentos y sermón, que dirán el Dr. D. Luis Hernández Contreras y el R. P. Benito de Ojedo, O. M. C., terminando con solemne responso.

Estos cultos serán sufragados por los devotos de las almas del purgatorio.

Asistiendo a esta novena, pueden ganarse trescientos días de indulgencia cada día, y una plenaria al fin, confesando y comulgando.

Es obligación de los cofrades asistir a este novenario y comulgar el último día en la parroquia del Carmen, debiendo aplicar la comunión por los difuntos cofrades.

Academia de segunda enseñanza y Magisterio
dirigida por los doctores D. Gabriel Espino y D. Quintín Tavera, profesores auxiliares de la Universidad.

Plaza de San Juan de Barbalos, 1.

(1) Queda establecida una clase aparte, de análisis gramatical, para los opositores al Magisterio.

BAZAR COLON

UNICO BAZAR DE ROPAS HECHAS
Especialidad en pellizas, gabanes, gabardinas e impermeables. Inmenso surtido en calzado, paraguas, género de punto, ropa blanca, relojería, bisutería, etcétera, etcétera.

Plaza de la Libertad, 11.

GRAN CASA DE CONFECCIONES
Cuesta del Carmen, núm. 11.

Esta Casa es la más acreditada por vender muy barato y a Precio Fijo toda clase de ropas hechas para señora, caballero y niño. Gran surtido en mantas de cama, tapabocas, bufandas, mantones, colchas y género de punto.—Antes de comprar, vea usted nuestros precios :: en trajes, gabanes y pellizas, especialidad de esta Casa. ::

NO CONFUNDIRSE
Cuesta del Carmen, 11, junto al teatro Moderno.

Colegio San Rafael
DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Admite alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Pedid informes al director en Medina del Campo.
7.9.14-16-18-91-93-95 O.

Si no quiere usted perjudicarse al hacer sus compras de

Carbuero de Calcio
consulte precios y condiciones a

HERMOGENES SENDINO
ALMACEN DE COLONIALES — PALENCIA

Por toneladas, franco de portes estaciones de destino.
mt. y j. 10-8

Asombro... Asombro...
produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos en gamuzas lisas y labradas, felpas, rizos, punto y piñones.

¿Sus precios? Desde 7 pesetas.

Echarpes renardina, cuellos piel y mongolias. **10.000 kilos** lana para jerseys, de 60, 70 y 80 céntimos madeja.

DEPOSITO DE GENERO DE PUNTO
Grandes Almacenes de **Pérez y Paradinas.**

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD
Zamora, 27, e Isabelas, 1. Edificio de su propiedad.
Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1811. SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA
Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro por ciento. Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercaderías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. Fichas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y depósitos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Arteaga; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibáñez-Mobos; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y reno; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Lorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centenera y don Emilio Román Retuerto. d. y. j.

HA MUERTO EL JALIFA DE TETUAN
Romanones visita a Primo de Rivera.-Los Sres. Cier-
va y Maura, firman en Palacio.
Véanse en 3.ª y 4.ª planas nuestras informaciones telefónicas.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 689,53. — Sombra, 16,8. — Humedad, 10,0. — Viento, 14,2.
Húmedo, 12,8. — Viento, SO. 1. — Cielo, cubierto. — Tiempo,
variable. — Lluvia de ayer, 0,00.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

LA GRAVE SITUACION DE ALEMANIA

Como consecuencia de haber mandado que cesara la resistencia pasiva en el Ruhr, la oposición al Canciller se hizo extremada en todo el imperio por parte de todos los partidos y grupos nacionalistas, y Stressemann tuvo que dimitir, pero le fueron ratificados los poderes en tal amplitud, que de nuevo formó Gobierno de coalición con elementos de procedencia diversa y con la colaboración de los industriales. El presidente Ebert dijo a su primer ministro que, si lo considera preciso, podía disolver el Reichstag.

Para la formación de este Gobierno ha influido mucho la amenaza comunista. Los partidos que con tal acritud combatían al Canciller, se producen ahora con moderación ante el peligro común. Lo contrario sería una política suicida que acarrearía la disolución de la patria, a pesar de lo cual siguen los disturbios en diversos puntos, pero al fin parece que Stressemann cuenta con apoyos suficientes para conjurar la terrible crisis que promueven a la vez los blancos patriotas y los rojos que están al habla con los bolcheviques.

Pero la incógnita sigue sin resolver. Alemania cesaba en la resistencia pasiva a cambio de compensaciones... desconocidas. ¿Fue un convenio instalado por el jefe del Gobierno inglés, o ha sido una rendición? En sus discursos de estos días, Poincaré sólo dice que para él no existe más código que el Tratado de Versalles. Con fundamento se cree que este famoso pacto que sostiene vivos los odios de la guerra, dé motivos a otros, acaso entre los mismos aliados. En estos días precisamente, personajes de sólido prestigio en Inglaterra, dirigen los más rudos ataques al jefe del Gabinete, por su actuación débil y hasta brillante, frente al gesto aliado e imperante de Poincaré, que es hoy la pesadilla de los ingleses. Esta actitud del jefe del Gobierno francés le enajena las simpatías del mundo entero. Bien conocido es el criterio de la Gran Bretaña; Norteamérica se solidariza con su antigua metrópoli; Italia participa de una opinión todavía más benévola; Bélgica va a remolque de su aliada y protectora; la prensa de los países que fueron neutrales en la gran guerra, expresa con clara firmeza que, en interés de la Humanidad, no debe permitirse la destrucción de un gran pueblo, cuya energía en todos los órdenes de

la vida es precisa para la existencia de los demás.

Esta protesta general halla eco en algunos sectores de la opinión francesa, como lo demuestra lo siguiente que hemos leído en un periódico diario de París: «La situación de Poincaré en el Ruhr, como primera consecuencia de la capitulación de Stressemann, ha dado por ahora, como inmediato resultado, un decreto del general Deguette en las regiones ocupadas, disponiendo la disolución de los consejos de fábrica, el establecimiento de la jornada de diez horas en todos los trabajos, la expulsión de los rebeldes e indisciplinados y la represión por las armas de todo movimiento.»

No hay otra novedad en lo transcrito sino que lo recoja y critique un periódico francés, porque el régimen excepcional y de violencia había impuesto desde el principio de la invasión.

CIUDAD - RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El mercado en esta época cada día está más animado, sobre todo el de ganado de cerda. En cambio el de cereales se ha estacionado de tal forma, que son muy pocas las operaciones que se realizan.

El trigo candeal se ha cotizado a 67 reales; barbilla, a 65; cebada, 38, y centeno, 41.

El alcalde Sr. Martín Cascón, en unión del gobernador militar de la plaza y de los tenientes de alcalde, celebraron una reunión con los carniceros, para que éstos bajen el precio de la carne, habiéndose limitado a bajar el precio de la ternera, pero no la de vaca.

Las autoridades piensan emplear otros medios, para que sea un hecho la baja de la carne de vaca.

Ha estado en esta el juez de Instrucción, D. Enrique Nô.

Se encuentra en esta pasando unos días con su familia el profesor de Física del Instituto de Palencia, D. Leonardo Camarasa y su señora.

Arranz.

El tránsito de los repatriados del regimiento de Burgos

Con cuarenta minutos de retraso llegaron ayer a nuestra estación las fuerzas repatriadas de África, pertenecientes al regimiento de Burgos, que guarnecen la ciudad de León.

El tren militar en que llegaron conducía 471 individuos, entre clases y soldados, mas el jefe de la expedición y siete oficiales.

Las manifestaciones de entusiasmo que se rindieron a las tropas expedicionarias, fueron análogas a las tributadas el día anterior a los repatriados de Toledo.

En la estación se hacía notar la singular coincidencia de que hoy, cuando lleguen a la capitalidad en que reside el regimiento a que pertenecen, hará precisamente veintitrés meses que marcharon a Marruecos.

Acudieron a la estación, a recibirlos, las mismas comisiones representativas del Ejército y de la Cruz Roja, que lo habían efectuado el día anterior.

Esta tarde, a las dos y diez minutos, pasarán por esta estación las tropas repatriadas del regimiento de Zaragoza, residente en Santiago de Compostela.

Vienen en el tren militar un jefe, cuatro oficiales y 271 plazas, entre clases y soldados.

A las fuerzas del regimiento de Burgos se las recibió entusiastamente y se las agasajó con esplendor al pasar por la noble ciudad de Béjar.

Automóvil camión. Magnífico camión «Rike», se alquila para transportes, dentro y fuera de la población. Diríjase a Pasaje de Canalejas, 18, o Ramos del Manzano, 8, piso principal. h. 80 N.

Vaca suiza. Por no poderla cuidar, su dueño, se vende una vaca suiza, de tres años, segundo parto, dando 40 a 45 cuartillos de leche. También se necesita un aprendiz de herrero. De todo ello, informará, Eloy Flores, en Peñarandilla (Alba de Tormes). 4-4

Extravío. Se ha extraviado un chaleco gris claro, desde la tintorería de la calle de Zamora a la Plaza Mayor, escalera del Carrillo o calle de Pérez Pujol. La persona que lo entregue en el Paseo de las Carmelitas, n.º 11 (frente al Hospital), será gratificada. 3-1

LOS REPATRIADOS DE 1920

LOS CAMARADAS QUE VUELVEN

Vuelven los camaradas del 20. Han hecho exactamente veintiseis meses de campaña. Los hay, entre ellos, que pasaron dos años alejados totalmente de nuestra vida y de nuestras costumbres. Todos, aún los que disfrutaron destinos en Alcázar, Larache o Arcila, han pasado calamidades sin cuento.

En Noviembre de 1921 nuestro batallón escala Beni-Gorft y llega a Nuader. Desde entonces empiezan los trabajos y amarguras. De la tortura de esos días inacabables, sólo sabemos los que amargamente los pasamos. Digo mal. También las madres. Niobes escogidas por el furor de los dioses, saben agudamente del horror de esa centena de semanas perdidas para la vida y para el amor.

De esos centenares de compañeros que reingresan en el ritmo y en la marcha de nuestro pueblo, los habrá que conserven en sus cuerpos lacerados recuerdos penosos de la sed, del paludismo y de las balas. Las noches feroces de parapeto y los días angustiosos de convoy les habrán mordido la pobre carne sometida a trabajos que aun en los futuros días de paz sabrán torturarlos con su recuerdo. Pero más doloroso y más incurable que el padecimiento corporal, será el martirio de su alma juvenil destrozada por hielos y amarguras enraizadas fuertemente en sus corazones y en sus cerebros.

Con un sincronismo que deseáramos ver terminado, pasan nuestras generaciones por fuertes pruebas, que son como castigo de nuestra raza. Cada veinte o veinticinco años, una guerra cruenta diezma la juventud de nuestra España y embate rudamente su poderío. Después de la guerra de la Independencia, sobreviene la primera lucha civil. A través de sediciones y pronunciamientos de relativa importancia, llegamos a 1860 y guerreamos con los moros. Presiguen los alzamientos políticos, y con la Restauración y después de mucho combatir, se termina la segunda guerra dinástica. El 98 sufre España el desastre Trasatlántico, y en 1921 la tragedia nos pone de nuevo a prueba y sobreviene la campaña en la que los muchachos del 76 han tomado parte, y que exceptuando la de Cuba, es la que más ciertamente supo herir nuestra vitalidad.

En las guerras civiles, el fanatismo político infunde entusiasmo a los combatientes. En la guerra rápida del 1860, el triunfo no se hizo esperar. En 1898 luchábamos por lo que nos quedaba de nuestras posesio-

nes, y Cuba y Filipinas eran al fin y al cabo provincias de España. Pero en los meses largos de la campaña iniciada en el verano del 21, una vez amortiguados los deseos de venganza por los horrores del desastre, el espíritu de nuestros soldados combatientes sufre la falta de asistencia de la opinión, desentendida de aquellos a quienes supo despedir con entusiasmo y solicitud.

Vuelven estos hombres acostumbrados a la vida salvaje y limitada de los campamentos y posiciones, a empuñar de nuevo la esteva o el martillo, la pluma o los libros. En esta adaptación, que tiene de grata lo que de penosa la que se sufre al ir a campaña, no es necesario apelar al sentimiento patrio ni al imperativo del deber. No es necesario declamar enfáticamente para que se olviden los parásitos y las ratas, el incómodo despertar en medio de la noche para ir al parapeto, la dura yacía y el yantar sobrio, aquellos días en que el camino trabajado del convoy parece un vial del infierno. El reingreso en la civilización se hace sencillamente, sin ritual alguno a no ser los llantos de alegría de la madre y el abrazo firme con que el padre os atrae junto al pecho varonil, donde los sollozos tremaban en los largos días de espera domeñados a duras penas por la varonilidad.

El chaleco que durante tanto tiempo oprimió nuestros ijares con la insistencia de sus ciento cincuenta cartuchos, no volverá a tatuar las espaldas con las señales de las tripas. El amigo inseparable, el fusil, al que se habían habituado las manos, no dejará otro recuerdo en los repatriados, que el aire de zarpa con que nuestros dedos lo agarraban constantemente, en marchas, en descansos y en actos del servicio.

Y luego, qué fácil olvidar la dura colchoneta por la cama, el químico alcohol de las cantinas, por el cálido vino de nuestra España; la galleta, por el pan candeal. De nuevo nos restituirán a nuestras peculiares funciones. No más lavar la camiseta, coser los botones, remendar la ropa... Y otra vez a mirarnos en los ojos de la mujer amada, adorando sus labios rojos como las amapolas de las riberas del Mehaxen...

A la gaba traidora de las emboscadas, sustituyen nuestros encineros y robledos. Las casas achaparradas de nuestra Castilla a las jaimas de las cábilas. Al blocaus, la casa familiar. Y en los crepúsculos incendiados, cuando el sol sumerge su cabellera en el mar de Occidente, no habrá

necesidad de cerrar el portillo de la alambrada con los erizados caballetes.

Nada de sobresaltos ni temores. Por fortuna no se oírán ya rasgando la noche, el gáñir ululante de los chacales ni los maullidos de los bichos monteses. Junto al llar, mientras crepitaban los leños al fuego, el veterano contará sus aventuras con palabras apretadas que hallarán en el ambiente vernacular la simpatía y el cariño.

Y más tarde, pasado algún tiempo, el olvido restañará el quebranto de los azares pasados. Y las duras enseñanzas de la guerra servirán para renovar en los repatriados el deseo de no volver a pensar en los días dolorosos pasados en Yebala.

Recibid nuestra bienvenida, camaradas de 1920. Los que penasteis con nosotros en Rokba y en Nuader en Bab-er-Sok y en Trias, recibid el saludo de los que deseábamos vuestra vuelta. Y cuando os encontréis entre los vuestros, pensad un poco en los menos afortunados que quedan todavía en Marruecos, frente a las balas y al peligro. ¡Alah jeni, áskaris española!

Francisco Bravo.

COMITE DE LA FEDERACION OBRERA

Se celebró junta en la Casa del Pueblo, Arco de la Lapa, 4, bajo la presidencia de D. Joaquín García Moreno, con asistencia de cuarenta socios, tomando los siguientes acuerdos:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º El Sr. Presidente dió lectura a una instancia de varios compañeros que solicitan la concesión de local para establecer una clase de dibujo, pagando ellos todos los gastos, y después de larga discusión se acordó ponerlo a votación, siendo concedido el local por mayoría.
- 3.º Se acordó, en vista de lo propuesto por el Sr. Presidente, que continuase tirándose el periódico *El Pueblo*, para lo cual todos le ayudarian.
- 4.º Se acordó formar el lock out al teatro del Liceo, en todo lo que dependa de la Casa del Pueblo.

Una verdadera aficción para la mayoría de las mujeres.

Muy pocas son las mujeres que desconocen el inconveniente de tener la cara reluciente o la nariz brillante. La crema aplicada por la mañana, vuelve a reaparecer durante el día, cuando los polvos hayan perdido su adherencia: entonces el cutis tiene el aspecto aceitoso y la cara más hermosa pierde su atractivo. Sólo existe un medio para evitar estos defectos y consiste en usar una crema absolutamente «exenta de grasas», tal como la Crema Tokalon.

Esta preparación no es a base de glicerina como la mayoría de los demás, ni vuelve a reaparecer con el calor, careciendo de elementos grasientos. Completamente absorbida por la piel, comunica a ésta suavidad y frescura deliciosas. No deja la menor señal de brillo aun cuando haga mucho calor. Además, la Crema Tokalon adhiere perfectamente los polvos, de manera que quedan fijos todo el día. Es la crema ideal para los cutis relucientes. Un ensayo le convencerá.

Se vende en todas las buenas perfumerías, y en Justo Bajo Avila San Justo, 2; droguería Villalobos, Doctor Riesco, 32 y 34; Teodoro M. Ramirez, Rúa, 2; Ignacio Santiago Fuentes, Corriolo, 22.

Recibirá usted gratuitamente un pote de muestra de Crema Tokalon, mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Vinas, Claris, 71, Barcelona, agente de la Crema Tokalon para España. 1-1

Interesante.

Soliciten de la Peletería Lazaro, Esparteros, 4 y 6, Madrid, su catálogo de exportación, en el que hoy rigen los precios al detall. Especialidad en tinte y curtido de zorros.



DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

Hémoglobine
VINO Y JARABE Deschiens

Sólos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura a todos. — PARIS.

Salmántico.

AGUAS MINERALES

Naturales de

CARABANA

::: Purgantes :::

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Viuda e Hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid.

NORDEUTICHER LLOYD, BREMEN

(Lloyd Norte Alemán Bremen)

Servicio regular de vapores corrientes rápidos entre España y Sud América, por la serie de barcos nuevo tipo.

KOELN, CREFELD, GOTHA, SIERRA NEVADA, SIERRA VENTANA, WESER Y WERRA.

Directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte

8 de Noviembre,

CREFELD

Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

Precio de la clase intermedia: De 23 a 27 libras (según camarote).

Precio en tercera

Camarote aparte. Ptas. 442,80

Ordinaria. » 422,80

LINEA DE CUBA

Directamente para La Habana y Galveston, saldrá de Vigo el rápido vapor correo de gran porte

22 de Noviembre,

HANNOVER

Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase.

Precio en cámara, Ptas. 1.200. (Sin impuesto).

Precio en tercera, » 539,50. (Con Id.)

CLASE INTERMEDIA

Esta clase está situada en el centro del buque, reuniendo para ello grandes comodidades, ya que no hay abordo otra superior.

Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALON DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE

Todos los pasajeros de esta clase, también tienen a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALON DE CONVERSACION.

Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general de la compañía, en España, LUIS G. REBOREDO ISLA

García Ollouqui, 2. VIGO. Marina, 12.—VILLAGARCIA